



الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے سیکھنا پڑھنا سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیو دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبد الباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیو سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیو وڈیو۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیو فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255



دینی سے اصلاحی، علمی تصوف و سلوک کا واحد مجلہ

شمارہ
جلد

۱
۴

محرم الحرام ۱۴۰۵ھ

اکتوبر ۱۹۸۴ء

چکوال
جہلم

المشاد

بیاد:

حضرت العلام مولانا اللہ ریاض صاحب رحمۃ اللہ علیہ

سرپرست:

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی

مدیر رسول

حافظ عبد الرزاق ایم اے (اسلامیات)

مجلس ادارت اعزازی:

• پروفیسر نبیاد حسین نقوی بی۔ اے آنرز۔ ایم۔ اے

• پروفیسر باغ حسین کمال۔ ایم۔ اے

فہرست مضامین

اداریہ: ۳ تا ۲

درس قرآن: ۱۰ تا ۴

طبائع حار قسم کی ہیں: ۱۰

بائیں اُن کی: ۱۱

چسراغ مصطفوی: ۱۲ تا ۱۴

اشاعت دین: ۱۵ تا ۱۹

نعت رسول ص: ۲۰ تا ۲۴

دارالعرفان کے شبہ روز: ۲۵ تا ۲۷

شہراب نوشی: ۲۸ تا ۳۰

ضروری اصلاح:

المشاد کا زیر نظر شمارہ ۴۰ صفحات پر مشتمل ہے۔

لیکن اس میں ۴۸ صفحات کا زائد کا مواد ہے۔

انشاء اللہ آئندہ شمارہ ۴۸ صفحات کا ہو گا۔

برائے رابطہ: دارالعرفان، منارہ (جہلم)

سول ایجنٹ: مدنی کتب خانہ، گنپت روڈ۔ لاہور

بدل اشتراک سالانہ: ۲۵/۰ روپے ششماہی: ۲۵/۰ - فیلڈ پوسٹ روڈ

حافظ عبد الرزاق پبلشر نے منہاج الدین پرنٹرز اصلاحی شرکت یزننگ بسوں لاہور سے چھپوا کر دفتر ماہنامہ المشاد
الحسانات منزل - چکوال - ضلع جہلم سے شائع کیا

اداریہ

اَلْمُرْتَدُّ لِّلّٰہِ اَلْمُرْتَدُّ کی زندگی کا پانچواں سال غیر دینی انتقام پذیر ہونا چاہئے سال کا یہ پہلا شمارہ آپ کے ہاتھ میں ہے۔ کس دین ماہنامے کا اس انداز سے سرگرم سفر رہنا معنی اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم ہی سے ممکن ہے بالخصوص جس ماہنامے کی تمام تر توجہات کا مرکز تصوف و سلوک اور اصلاح باطن ہو وہ اس مادیات کے گھپ اندھیرے میں اپنے وجود کو کیسے برقرار رکھ سکتا ہے حال یہ ہے کہ سہ

اس بزم میں مجھ سے کہتے ہیں سب موقع کے مطابق بات کہو اور ہم نے یہ دل میں ٹھانی ہے یاد دل کی کہیں یا کچھ نہ کہیں بہ حال ہم صرف اللہ رب العزت کے بھروسے پر چل ہی رہے ہیں اگر اللہ تعالیٰ نے احباب کے دلوں میں اس کی فروخت کا احساس زندہ رکھا تو انشاء اللہ یہ سلسلہ جاری رہے۔ اَللّٰہُمَّ صَلِّ عَلٰی تَمَامٍ مِّنَ اللّٰہِ۔

مہرم کا مہینہ اسلامی سال میں خاص طور پر ایشیا اور قربانی کا مہینہ ہے یوں تو دین اسلام از اول تا آخر ایشیا اور قربانی کا مہینہ ہے یوں تو دین اسلام از اول تا آخر ایشیا اور قربانی سے عبارت ہے بقول عارف

یہ شہادت نگہ اُلفت میں قدم رکھنا ہے لوگ آسان سمجھتے ہیں مسلمان ہونا

مگر اس مہینے میں تو اسلام کے اولین اور زریں دور میں دو بے مثال قربانیاں دی گئیں اس مہینے کی پہلی تاریخ کو اسلام کا بطل جبریل رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا دوسرا جاں نثار جانشین عمر فاروق بیہود کی سازش کا شکار ہوا اور اس کی عمر بھری دعا قبول ہوئی کہ اللہم ادرتھن شہادۃ فی سبیلک و فی بدد حبیبک۔

یعنی اے اللہ تو مجھے اپنے رستے میں شہادت نصیب فرما اور اپنے حبیب کے شہر میں یہ دولت عطا فرما،

لوگ میراں ہو کر پوچھتے تھے کہ ایہ المؤمنین! آپ کی دعا کے دوسرے حصے کی حقیقت کچھ میں نہیں آ رہی تو آپ جو اس دیتے تھے کہ اللہ قادر ہے واقعی اللہ نے اپنی قدرت دکھا دی کہ اپنے حبیب کی مسجد میں اور اپنے حبیب کے رونے کی چھاؤں میں شہادت عطا فرمائی۔

بنا کر دند خوش ریسے بجاک و خون غلطیدند
 خدا رحمت کند این عاشقان پاک طینت را
 اور اس پیسے کی دوسری تاریخ کو اسلام کے مایہ ناز فرزند نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے عزیز نواسے بھی یہودی سازش
 کا شکار ہوئے۔ جنہوں نے اپنا بن کر، ہزاروں خطوط لکھے کہ اور اپنا ایک وفد بھیج کر گھر بلا یا اور اپنے ہاتھوں سے اس عزیز ترین
 مہمان کو ذبح کیا جن کی بصیرت نے شہید ہونے سے کہیں پہلے اعلان کر دیا تھا کہ قد خدا لنا شیعتنا۔ س
 ہرگز نیر و آہنگ دلش زندہ شد بعشقت
 نسبت است بر جویدہ عالم دوام ما
 یہ دو قربانیاں بعد میں آنے والوں کے بیٹے ناقابل فراموش پیغام بھیج ڈگئیں۔

اولیٰ یہ کہ اللہ کے راہ میں جان دینا۔ مرنا نہیں بلکہ زندہ جاوید ہونا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا فرمان یاد رکھو ولا تقولوا
 لمن یقتل فی سبیل اللہ اموات بلہ احياء ولکن لا تشعرون

حکم یہ کہ دین نام ہی سلسل قربانیوں کا ہے۔

خوابت نفس کی قربانی۔ پسند و ناپسند کے حیمار کی قربانی، گھر بار کی قربانی، خوشی و خوشی و اتر باکی قربانی، گھر بار کی قربانی
 خوشی و اتر باکی قربانی مال و دولت کی قربانی اور آخر میں جان کی قربانی۔

سوم یہ کہ اپنی زندگی کے عالیہ گذرے ہوئے سال پر نگاہ دوڑاؤ تم نے اپنے اندر قربانی کا یہ جذبہ کس حد تک پالا۔
 اللہ کی رضا کے لیے اللہ کے دین کے لیے کس کس موقع پر قربانی کا مطالبہ ہوا اور تم نے کس حد تک کس مشکل میں اور کس
 انداز میں قربانی پیش کی۔

چہاں یہ کہ اگر تمہاری فرد عمل قربانی سے خالی ہے تو اب علاقہ مافات کی فکر کرو۔ اور اگر اس میں کچھ اندر آج ہے
 تو اب نئے جذبہ کے ساتھ اس میں اضافہ کرنے کی کوشش کرو۔ ممکن ہے نیا سال ہمارے لیے مہلت کا آخری سال ہو۔
 اللهم ارزنا محنت حقا وارزقنا ابتاعہم



درس قرآن

حضرت مولانا محمد اکرم صاحب مدظلہ العالی ۱۱ جولائی ۱۹۸۲ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لیسوا سواء من اهل الکتاب امة قانمة یتلون

..... واللہ علیہ بالمتقین

بیداری کو اختیار کرتے ہیں راتوں کو تلاوت اور سجدوں سے سجاتے ہیں نہ صرف خود نیک عمل کی طرف پکھتے ہیں بلکہ مرابا دعوت ہوتے ہیں اور بڑائی سے نہ صرف خود اجتناب کرتے ہیں بلکہ اس کے خلاف ہمیشہ جہاد کرتے ہیں۔ یہ یہی حال سلوک ہے اور ایک ایسا آئینہ ہے جس میں ہر شخص اپنے آپ کو دیکھ کر اندازہ کر سکتا ہے، جو شخص بھی نیکی کرے گا اس کی نافرمانی نہ کی جائے گی۔ ہمارے ہاں ایک جملہ غلط طور پر پڑھ رہے کہ عبادت ادھاری محنت ہے اس کی عجزت آخرت کو ملے گی، مگر ایسا نہیں ہے اس آیت کریمہ نے ایمان اور عبادات کے باعث جو اجر دنیا میں مرتب ہوتا ہے ارشاد فرما دیا اور یہ بھی کہ اللہ جل شانہ، نیکی کرنے والوں سے ہر آن بانبر ہے کسی کی ذرا سی نیکی بھی ضائع نہیں فرماتا بلکہ دنیا میں اس پر کمال ایمان اور اصلاح احوال کا پھیل لگتا ہے اور آخرت میں قرب الہی نصیب ہوتا اور فرما ہی کا حاصل کرنا اپنی جگہ پر تلاوت سے احکام کا سمجھنا اور ان پر عمل کرنا یہ ساری چیزیں اپنی جگہ پر ان سب کے علاوہ تلاوت کا ایک اور مقام بھی ہے کہ اگر کوئی چاہے کہ وہ اللہ جل شانہ سے ہم کلام

اہل کتاب سب تو ایک جیسے نہیں بلکہ انہیں میں سے ایک جماعت ایسی ہے جس نے دین حق کو قبول کیا ہے اور اس کا اثر ان کے کردار پر ظاہر ہے کہ ان کی راتیں تلاوت کلام سے مزین اور نوافل اور سجدوں سے منور ہیں انہیں اللہ تعالیٰ ایمان نصیب ہوا ہے اور آخرت کے روز پر کہ وہ نیکی کا حکم کرتے ہیں اور برائی سے منع کرتے ہیں اور خود نیکی کی طرف پکھتے ہیں کہ وہ صاحبین میں سے ہیں۔ گویا یہ وضاحت فرمادی کہ مانع برکات صرف کفر ہے اگر کفر کی دیوار ڈھے جائے اور ایمان کی حلاوت نصیب ہو تو ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق خیر و نراح حاصل کر سکتا ہے، صاحب تفسیر کہ فرماتے ہیں کہ صاحبین کے معزز لقب سے اللہ کریم نے انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کو نواز ہے جیسا کہ کتاب اللہ میں متعدد مقامات پر مذکور ہے سوائے بھی باتبار نبوت اپنی حیثیت کے مطابق اس کمال کو حاصل کرتا ہے اور یہی مقصود ہے جس کی علامات یہاں گنوا دی گئی ہیں کہ فریق تو بجائے خود یہ لوگ نوافل پر جو عین ہوتے ہیں اور غفلت سے نکل بشاری اور

کہ اللہ کریم نے ان کی مدح و ثنا فرمائی اور انہیں ثناء میں قرار دیا اور ایک بنیادی مسئلہ ارشاد فرمادیا کہ وہ اوصاف جو اللہ کریم نے تخلیق طور پر وجود انسانی میں رکھے ہیں وہ کبھی ضائع نہیں ہوتے جن طرح سونے کے ساتھ ہزاروں دھاتیں ملا دی جاتی ہیں بلکہ اُسے ہی مسخ کر دیا جائے لیکن جب کبھی آپ اُسے تیزاب میں ڈالیں گے یا اُسے سٹی میں ڈالیں گے تو سونا پھر سونا نکلے گا مٹی میں ملا دو کوڑے کرکٹ میں پھینک دو کہیں ضائع کر دو تو بالآخر جب بھی اُسے سٹی پر پڑھائیں گے تو پھر سونا اپنی اصلی حالت پہ پلٹ آئے گا، یہی حال انسان کا ہے کہ اُس میں ہزاروں کھوٹ کفر گناہ کذب عیوب مل جائے جب بھی بارگاہ نبوت میں آئے گا پھر کندن بن جائے گا تو گویا تصوف کا ایک بنیادی مسئلہ حل ہو گیا کہ ہر شخص میں مقامات کو حاصل کرنے کی استعداد موجود ہے فطری طور پر اور طبعی طور پر اب کوئی کہاں تک پہنچتا ہے اللہ کی عطا مقدم ہے سب پر اور استعداد بھی اللہ ہی کی عطا ہے لیکن اس کے ساتھ بڑی حد تک تعلق اُس شخص کے یقین اور اُس شخص کے طلب صادق کو ہے۔ کہ وہ کتنے خلوص سے مانگتا ہے کتنے یقین سے طلب کرتا ہے اور کتنا خلوص اور کتنا یقین ہوگا یعنی وہ سخت کرے گا۔

بیتوں آیات اللہ اناء الیلین وہ راتوں کو کھڑا تلاوت کر رہا ہوگا۔ وہم یسجدون جب لوگ سو رہے ہوں گے تو وہ سر بسجود ہوگا یعنی مجاہدہ آنتا ہی کیا جاسکتا ہے جتنا یقین کامل ہو اور یہ بڑی عجیب بات ہے جیسے ایک فطری اصول ہے ہم دیکھتے ہیں کہ ایک چیز کا بیج یا

ہو رہے قرآن کریم کی تلاوت کیا کرے اور قرآن کریم کو سمجھنے کا اسلوب یہ ہے کہ انسان اپنے آپ کو قرآن کا مخاطب سمجھے اور جب آیت کو پڑھے اس کو محض نرا ثواب ہی سمجھ کر نہ پڑھے بلکہ یہ سمجھ کر پڑھے کہ میں ہی مخاطب ہوں اور مجھی کو یہ بات بتائی جا رہی ہے خواہ خبر ہے خواہ اُسے خواہ نہیں ہے۔

تو فرمایا اہل کتاب میں بھی ایسے لوگ ہیں یہاں سے ایک بنیادی بات سمجھیں آئی کہ فطری طور پر ہر شخص وہ استعداد لے کر پیدا ہوتا ہے جو اُسے قرب الہیہ کے منازل تک پہنچانے جیسے حدیث پاک میں ارشاد ہے کل مولد یولد علی فطرۃ۔ ہر پیدا ہونے والا فطرت پر پیدا ہوتا ہے پھر جب معاشرے میں وہ پہنچتا ہے والدین کو دیکھتا ہے پرورش

پاتا ہے ناجواز۔ یہودانہ ادبصرانہ ادبغینہ ادکاتان صلی اللہ علیہ وسلم پھر وہ معاشرہ یا اُس کے والدین جن میں وہ پلٹا پڑھتا ہے وہ اُس کو اپنی طرف کھینچ کر لے جاتے ہیں اگر یہودی ہوں تو اُسے یہودی بنا دیتے ہیں اگر نصرانی ہوں تو نصرانی بنا دیتے ہیں جو سی ہوں تو جو سی بنا دیتے ہیں لیکن یہ نقل بھی اُسے اُس کی فطری استعداد سے محروم نہیں کرتی اگر کسی بھی وقت اُسے ایمان نصیب ہو جائے جب کفر زائل ہوتا ہے تو وہ شے پھر زندہ ہو جاتی ہے جن میں تجلیات باری کو اخذ کرنے کی صلاحیت ہوتی ہے کیونکہ یہاں جب اصحاب کا ذکر ہو رہا ہے یہ بعثت آتائے نامدار صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے پہلے اکثر اکابر یہود میں سے تھے جب انہیں ایمان نصیب ہوا تو اس قدر حقیقی اطاعت ادا کیا انہوں نے

حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اعلان نبوت کے دن کو دیکھیں پوری روئے زمین پر پوری دنیا کی تمام قومیں تمام ممالک تمام حکومتیں اپنے اپنے رواجات کے مطابق اپنے اپنے نظریات کے مطابق اپنی اپنی رسومات کے مطابق اپنی راہ پر گامزن ہیں، اور پوری خدائی حکومت صرف ایک انسان کھڑا ہوا یہ بتا رہا ہے کہ تم سارے ہی غلط کر رہے ہو یہ کیا آسان بات ہے کسی بھی شخص کے نظریات کو چیلنج کرنا اُس کی معاشرت اور اُس کے تمدن کو چیلنج کرنا سب سے مشکل ترین کام ہے آپ گھروں میں نہیں دیکھتے کہ باوجود مسلمان ہونے کے ہندو و انہ رسومات جو گھروں میں ڈرائی ہیں کوئی انہیں نہیں روک سکتا۔ اور اگر کوئی روکنا چاہے تو اسے سخت پریشانی کا سامنا کرنا پڑتا ہے خود اپنے گھروں میں اپنے اہل خانہ باز نہیں آتے تو پوری خدائی کو چیلنج کرنا اور صرف ایک تن تنہا انسان کا یہ جرات یہ حوصلہ اُس ایمان اور اُس یقین اور اُس اعتماد کا ثمرہ ہے جو اللہ کے رسول کو ذات باری پر حاصل ہے اس کے ساتھ حضور کی حیات طیبہ کو ہم تاریخ عالم میں دیکھیں تو کئی زندگی میں کونسی مصیبت ہے جو سامنے نہیں آئی اور پھر یہ یقین حضور اقدس نے یوں لٹایا کہ جو صحبت اقدس میں آیا اُس نے بھی اپنی حیثیت کے مطابق اس سے حصہ پایا حتیٰ کہ ایک دفعہ حضرت صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کفار کی ایذا سے تنگ آکر مکہ مکرمہ کو چھوڑ کر چل دیئے تو ایک مشرک تنہا دغہ راستے میں اُس کی آپ سے ملاقات ہو گئی اُس نے پوچھا کہاں جاتے ہو فرمایا اس شہر کو چھوڑ کر جا رہا ہوں تنگ کرتے ہیں مجھے لوگ اُس نے کہا تمہارے جیسا بہترین انسان تمہارے جیسا

ایک چیز کی گٹھلی ہم زمین میں دباتے ہیں تو اُس گٹھلی سے ایک بہت بڑا درخت بنتا ہے اُس ہی کی گٹھلی کو لے لیں چھوٹی گٹھلی سے ایک بہت بڑا درخت اُس کا بنتا ہے پھر وہ درخت بنتا ہے اُس پر پتے آتے ہیں پھول آتے ہیں پورے آنا ہے اُس کے، ہیں اور نتیجتاً ہمیں وہی بے شمار گٹھلیاں حاصل ہوتی ہیں یعنی اس سارے پراسس کے بعد پھر وہی گٹھلی حاصل ہوتی ہے مجاہدہ ایمان سے چھوڑتا ہے یقین و اعتماد سے پیدا ہوتا ہے پتلا بڑھتا ہے پھول آتے ہیں پھل لگتا ہے اور جب پھل لگتا ہے تو پھر یقین ہی کا پھل لگتا ہے۔ یقین ہی بنیاد ہے ایمان ہی بنیاد ہے مجاہدے کی اگر یقین نہ ہو تو اُس کام کے لئے محنت نہیں کی جاتی جب تک کسی کام کے ہو جانے کا یقین نہ ہو کہ یہ کام کیا جا سکتا ہے اُس وقت تک اُس کام کے لیے محنت نہیں کرتے اور ایمان کے ساتھ جب اللہ کی راہ میں کوئی مجاہدہ کرتا ہے اُس کا ما حاصل کمال ایمان ہوتا ہے فرمایا ایسے لوگ ہیں جو راتوں کو اللہ کی آیات پڑھتے ہیں اور صبح کے کرتے ہیں یہ صونڈے باللہ اور اس مجاہدے کے نتیجے میں انہیں کمال ایمان نصیب ہوتا ہے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں سب سے بڑی بات جو نظر آتی ہے وہ یہ ہے کہ کسی بھی حال میں کبھی اللہ کو چھوڑ کر غیر اللہ ہی نہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے نہ پھر دوسرے فرمایا نہ امید ہی رکھی۔ تاریخ کو اگر دیکھا جائے عقیدت کے علاوہ بھی تو اتنے مشکل مقامات ہمیں نظر آتے ہیں تاریخ میں کہ انسانی عقل دنگ رہ جاتی ہے۔ ایک ایک واقعہ کو دیکھیں آپ

کریم اور شریف انسان اگر ایسے لوگ شہروں کو چھوڑنا شروع کریں گے تو شہر توتبا ہوجائے گا۔ وہاں کون بے گاہی؟ آپ واپس چلیں وہ آپ کو واپس لے آیا اور اُس نے اعلان کر دیا کہ ابو بکر میری پناہ میں ہے کوئی اگر انہیں چھڑے گا تو وہ میرے ساتھ چھڑ کر رہا ہے میرے ساتھ مقابلہ کر رہا ہے اور عرب میں یہ بڑا رواج تھا کہ کوئی شخص کسی کو پناہ دے دیتا تو اُس کا پورا قبیلہ اُس کی حفاظت کا ذمہ دار بن جاتا کفار کی مصیبت یہ تھی کہ سیدنا صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے چھوٹی سی مسجد بنا رکھی تھی گھر میں اور اُس میں وہ راتوں کو بڑے سوز سے تلاوت کیا کرتے اور جو مسلمان تھا اُس کا بھی دل سیخ جاتا تھا تو وہ کہتے تھے ہماری عورتیں ہمارے بچے راتوں کو چھتوں پر نکل کر سننا شروع کر دیتے ہیں یہ سب اسی کے مذہب پر چلے جائیں گے آپ جب واپس آئے تو اپنا معمول تو آپ نے جاری رکھا پھر اسی طرح آپ راتوں کو عبادت کرتے تھے اور بڑے سوز کے ساتھ تلاوت کیا کرتے تو شکرین نے ابن دغنے کے پاس شکایت کی کہ ہمیں ابوبکر ذات سے نہیں اس کام سے بڑھی کوفت ہوتی ہے ہمارے لیے یہ بڑا باعث کرب ہے ہمارے تو سارے بیویاں بچے جو ہیں انہی کی بات مان لیں گے۔ اسی طرف چلے جائیں گے تو تم نے انہیں پناہ دے دی ہے انہیں اس کام سے منع کرو عبادت کرے اپنے دل میں تلاوت کرے اپنا کام اپنے طور پر کرے وہ ہمیں کیوں پریشان کرتے ہیں تو وہ پھر حاضر ہوا تو آپ نے کہا کہ یا تو یہ کام چھوڑ دیں ورنہ میرے لیے مشکل ہو جائے گا کہ میں آپ کی

کوئی مدد کر سکتا تو آپ نے فرمایا کہ تجھے کافر کی پناہ میں رہنا پسند نہیں ہے جو تم اعلان کر دیا ہے پناہ کا وہ اپنا اعلان واپس لے لو اور پھر اعلان کر دو کہ میرا ابوبکر کے ساتھ کوئی تعلق نہیں ہے، تجھے صرف اُس کی پناہ چاہیے جن کا کلام میں راتوں کو اُٹھ کر پڑھا کرتا ہوں یہ وہ دولت ایقان تھی جو حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے نبی اُسی دنیا میں اگر اور پھر ہم اسے مختلف مقامات پر مختلف کیفیات میں دیکھتے ہیں سستی کہ ایک دن آپ اٹھائے راہ میں احباب سے کٹ کر کسی درخت کے نیچے آرام فرما رہے تھے ایک مشرک کا گزر ہوا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تلوار ہی ٹٹک رہی تھی اُس درخت کے نیچے۔ اُس نے وہی تلوار اُتاری اور پھر بڑے تلک سے بیدار کیا آپ کو اور کہنے لگا کہ اب تباؤ اب میرے ہاتھ سے تجھے کون بچائے گا تو حضور نے فرمایا اللہ۔ آپ کے یہ کہنے پر اُس پر لرزہ طاری ہو گیا تلوار چھوٹ کر اُس کے ہاتھ سے گر گئی حضور نے اُٹھائی اور فرمایا اب تم تباؤ تجھے کون بچا سکتا ہے۔ کہنے لگا کوئی نہیں فرمایا تم بھی کہہ دو اللہ یعنی یہ کمال ایمان ہمیں بدر ہوا یا احد خندق ہو یا یاموک ایک ایک قدم پر ذات اقدس رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم میں بھی نظر آتا ہے اور آپ اس کو ٹانے ہوئے بھی ملتے ہیں کہ جو آپ کے دامن سے وابستہ ہوا وہ اس دولت سے مالا مال ہوا۔ اور یہی بنیاد ہے تصوف و سلوک کی اور یہی بنیاد ہے عبادات کی بھی اور یہی ماحصل ہے تصوف و سلوک کا بھی تمام کمالات کا بھی کہ اللہ کے ساتھ کامل ایمان نصیب ہو جائے اُس کی ذات پر کامل بھروسہ ہو جو مومن باللہ

ان تمام انعامات کے سامنے لیکن اگر یہ کفر کی دیوار ڈھیلہ
 جائے اُس کی جگہ ایمان کا نور آجائے تو پھر وہ شخص بھی
 ان جملہ کمالات کو حاصل کر سکتا ہے یا سکتا ہے پھر جائیکہ
 کہ ایسے خوش نصیب جو پیدا ہی مسلمانوں کے گھروں میں
 ہوئے اور جنہیں دنیا میں آتے ہی دولت ایمان نصیب
 ہوئی اور پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ذات اقدس
 سے فیوض و برکات کو اخذ کرنے کی سعادت نصیب ہوئی
 ان سب کے بیٹے جہاں دلیل ہے اس آیت کریمہ میں کہ
 ہر شخص مقامات قرب کو اعلیٰ سے اعلیٰ مقامات کو حاصل
 کر سکتا ہے اپنی حیثیت کے مطابق اپنے جذبے کے
 مطابق اپنی طلب کے مطابق اپنے خلوص کے مطابق اور
 اپنے مجاہدے اور اپنی محنت کے مطابق وہاں یہ ایک
 آئینہ بھی بن گیا ہے ہر شخص اپنے آپ کو اس فریم میں بھی
 فٹ کر کے دیکھ سکتا ہے کہ میں کیا اس فریم کے اندر آجاتا
 ہوں یا میرا کوئی کونہ کھدرا اس سے باہر رہ جاتا ہے
 یہ تمام ذکر اذکار یہ تمام سفر اور مصیبت اٹھانے کا
 یہ تمام مجاہدات کا حاصل یہی ہے کہ اللہ کے ساتھ
 تعلق حاصل ہو جائے یقین اور اعتماد حاصل ہو جائے
 آخرت پر اعمال و کردار میں صلاحیت اور نیکی آجائے
 اور بُرائی سے تنفر دوری اور توبہ کا موقع نصیب ہو
 اور توبہ نصیب ہو۔ اگر کوئی شخص خدا نخواستہ ان تمام
 نعمتوں کے باوجود بھی پھر فضولیات میں الجھا ہوا ہے تو
 اُسے از سر نو جائزہ لینا ہوگا اُس یقین کا جس کے ساتھ
 وہ اس طرف راغب ہوگا۔

اللہ کریم فرماتے ہیں وَاذْكُرْ مِنَ الصَّالِحِينَ

۱۰ یوم الاخر اور قیامت کے دن کا یقین نصیب ہو
 جائے وہ اس طرح کہ یا مردانہ یا بالعرف و دیہون
 عنہ العنکر نہ صرف خود نیکی پر کار بند ہو بلکہ نیکی کا مبلغ
 بن جائے اُس کے اقوال اُس کے افعال اُس کا کردار
 اُس کے نظریات و دوسروں کے بیٹے بھی نیکی پر عمل کرنے کا
 سبب بنیں اور بُرائی سے روکنے والا منع کرنے والا
 ہو جائے یہ نتیجہ ہے ایمان بالآخرت کا نہ صرف یہ کہ خود
 بُرائی سے بچے بلکہ دوسروں کو بھی بُرائی میں ملوث دیکھ
 کر اُن کے بچنے کی فکر بھی کرے۔ اور جس حد تک ممکن
 ہو اگر ہاتھ سے روک سکتا ہے تو جہاد کرے زبان سے
 روک سکتا ہے تو زبان سے منع کرے اتنا بھی نہیں کر
 سکتا تو انہیں علیحدہ چھوڑ دے اور کم از کم اُن کے بیٹے
 دعا تو کیا کرے کہ اللہ بُرائی سے پناہ دے یہ سب سے
 کم و در ترین ایمان ہے کہ بدکاروں سے کوئی علیحدہ ہو
 جائے ذالک اضعف الایمان سب سے کم و در ترین
 ایمان یہ ہے کہ جہاں بُرائی ہو رہی ہو وہاں سے کوئی
 علیحدہ ہو جائے۔

اور اس کے ساتھ دوسرا دعوت فی الخیرات نیکی
 پر حریص ہیں بڑے اچھائی کی طرف لپکتے ہیں دوڑتے ہیں
 تاخیر نہیں کرتے یہ تمام اوصاف اللہ کریم نے اُن لوگوں
 کے ارشاد فرمائے ہیں جو اہل کتاب میں سے تھے اور
 جنہیں حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے ساتھ ایمان
 نصیب ہوا۔ تو ان تمام انعامات کو مانع کفر تھا کسی
 شخص کی ذات بُری نہیں ہے اگر تو کفر و اُلوان موجود ہے
 تو وہ ان تمام کمالات کا مانع ہے۔ ایک دیوار ہے

ہیں اور ان کے من الصلحین ایسے ہی لوگ تھے
 کو پانے والے ہیں پھر قانون ارشاد فرمادیا فرمایا
 ما یصلح من خیرا فلن یکفرہ کوئی بھی متغص
 جب نیکی کرے گا تو اس کی نیکی ضائع نہ جائے گی۔ وَاللّٰهُ
 عَلِیمٌ بِالْمُنْتِنِ اللہ جل شانہ ایسے لوگوں سے جو اللہ
 کی رضا کے لیے مجاہدہ کرتے ہیں خوب واقف ہے کسی
 کی عبادت اُس سے پوشیدہ نہیں چھپی ہوئی نہیں ہے
 اور کبھی بھی کسی کی بھی نیکی رب کریم ضائع نہیں فرماتے۔
 نیکی کیا ہے ہر وہ کام جو اللہ کے لیے ہو اور اللہ کے رسول
 کی سنت کے مطابق ہو کسی بھی کام کے نیکی ہونے کی
 دو شرطیں ہیں ایک تو وہ کام خاص اللہ کے لیے کیا جائے
 اور کوئی مقصد نہ ہو اُس میں نہ دنیا کمانا یا عزت کا
 مقام نہ دولت نہ اُس میں کوئی ریا نہ دکھلاو نہ شہرت
 کوئی شے نہ ہو اُس میں وہ کام اس لیے کیا جائے کہ
 میرا اللہ مجھ سے راضی ہو اور میرا اللہ قبول کرے اور
 پھر اس طرح کیا جائے جس طرح کرنے کا طریقہ اللہ کے
 رسول صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سمجھایا ہے یہ دو دنیاوی
 اوصاف ہیں جو جن کام میں پائے جائیں وہ کام نیکی ہو
 گا اللہ فرماتے ہیں کسی کی نیکی کبھی ضائع نہ کی جائے گی
 اُس پر ضرور اجر مرتب ہوگا، اور یہی سارے سلوک اور
 تقصوف کا ما حاصل بھی ہے اس آیت کریمہ میں ثبوت
 بھی اس کو حاصل کرنے کا کہ اسے ہر متغص حاصل کر سکتا
 ہے کا نر بھی مسلمان ہو جائے تو وہ بھی اعلیٰ سے اعلیٰ مقام کو
 حاصل کر سکتا ہے لہذا ان کی طلب واجب ہے۔

ایسے لوگ صالحین میں سے ہیں صالحین انبیاء علیہم السلام
 والسلام کے مقامات میں سے ہیں اور یہ نشانہ انبیاء کا
 ذکر اللہ کی کتاب میں اس طرح ملتا ہے کہ وہ میرے صالح
 بندوں میں سے ہیں اور العزم رسولوں کا ذکر ملتا ہے
 اور ان کے من الصلحین میں۔ اس کے ساتھ ان لوگوں
 کو بھی اگر صلاحیت نصیب ہو تو مقام اگرچہ ایک ہونا
 ہے ہر شخص کو اپنی حیثیت کے مطابق نصیب ہوتا ہے
 نبی کی صلاحیت بحیثیت پیغمبر کے صحابی اگر صالحین میں شامل
 ہوگا تو وہ بحیثیت صحابی ہوگا ولی اگر صالحین میں شامل ہوگا تو
 بحیثیت ایک ولی اللہ ہوگا لیکن صالحین کی

ہوگا تو بحیثیت ایک ولی اللہ ہوگا لیکن صالحین کی
 جماعت میں ان کے زمرے میں شامل ہونا ایک بہت
 بڑی سعادت اور ایک بہت انتہائی مقام ہے۔ تو
 اللہ کریم فرماتے ہیں کہ ایسے لوگ جو پہلے کفر میں
 تھے پھر ایمان نصیب ہوا اور نور ایمان نے
 انہیں اللہ کی بارگاہ میں لاکھڑا کیا جہاں سے انہیں
 یقین کامل نصیب ہوا اور خدا کے ساتھ آخرت
 کے ساتھ، اعمال کی جزا اور سزا کے ساتھ ثواب و
 عذاب کے ساتھ قرب و بعد کے ساتھ اللہ کی رضا اور
 اللہ کی ناراضگی ان پہ عیاں ہوئی اور اُس کی طلب
 میں وہ یوں لگ گئے کہ دوسروں کو بھی پکڑ پکڑ کر آپ
 اُس پر کھینچتے تھے کہ اس طرف آؤ جہاں اس طرف
 ہے اُس طرف مت جاؤ وہ راہ تباہی کہے اور
 دلپسا رعونت نے انہیں خیرات اور نیکی کی طرف پکھتے

والا بنادے۔ اور یہ اس یقین و اعتماد کے ساتھ
حاصل ہو کہ اُسے نیکی اور جھلائی کی جھوک گئے جن طرح
خدا کی طرف لپکتا ہے اُس سے زیادہ ضرورت سمجھے اپنی
اتباع رسالت کو اللہ جل شانہ کی اطاعت کو۔
رَأْسُورِدَعُوْنَا اَنْ اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعَالَمِيْنَ

ہر مرد و زن ہر مسلمان مرد و عورت پر اور ان کے بیٹے
مجاہدہ شرط ہے فرمایا جو یقین حاصل ہوا ہے اُس کو بنیاد
بنا کر مجاہدہ کریں تب اُس پر ایمان کامل مرتب ہو گا اور
وہ ایمان مرتب ہو جو نہ صرف اُس کے اپنے اعمال کی
اصلاح کر دے بلکہ اُس کو دوسروں کی اصلاح کرنے



طبائع چار قسم کی ہیں :-

- ۱۔ جنہیں اللہ تعالیٰ کے ساتھ محبت اور اس کے غیر و خلاف کے ساتھ بُعد و اہم
رہتا ہے۔
- ۲۔ جن میں یہ جذبات تب نمایاں معلوم ہوتے ہیں جب کوئی ایسا موقع آئے جو جذبات کو
اُبھارنے والا ہو۔
- ۳۔ جنہیں خواب میں اکثر حالات دکھائی دیتے ہیں۔
- ۴۔ جنہیں بیداری میں کشف ہونے لگتا ہے۔

انصے کا مرتبہ بھی اسی ترتیب سے ہے۔ آخری قسم ناقص شمار ہوتی، ایسا
آدمی زیادہ ترقی نہیں کر سکتا۔



نماز دین کا ستون ہے

باتیں ان کی خوشبو تو شبو

اعلیٰ حضرت نے فرمایا، اگر کوئی شخص میرے بتائے ہوئے اوراد و وظائف کے خلاف تلقین کرے تو اس سے انکار کر دیں۔ کیونکہ اس سلسلہ کے معمولات پر عمل ضروری ہے۔

لطائف پر ذکر کرنا عبادت میں داخل ہے مراقبات عبادت کا حصہ ہیں۔ سانک الخیزوبی ساری کی ساری عبادت ہے اور اس سے اوپر چلنا بہترین عبادت ہے جن کا پتہ بعد موت چلے گا اس کے علاوہ تلاوت قرآن کریم ضروری ہے۔ نعتی اثبات اور درود شریف کی کثرت کرو۔ کم از کم ایک تسبیح استغفار اور سورہ اخلاص کی پڑھو۔ یاں اگر کسی شخص کو تنگ دستی کی صورت درپیش ہو تو اول آخر درود شریف چننا پڑھ سکو پڑھو اور بیچ میں لَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ الْعَظِيمِ چننا ہو سکے پڑھے۔ کچھ مدت کے بعد انشاء اللہ تکلیف ساری کی ساری رفع ہو جائے گی اس کی میں تمام جاہلت کو اجازت دینا ہوں۔

اور مکلف بالذات ہو جاتا ہے اور اس کے کمالات اور ادراکات وسیع تر ہو جاتے ہیں اور جہاں دنیا میں کیئے گئے اعمال اور افعال اور الفاظ اس کو سب یاد پہنچتے ہیں۔ چنانچہ برزخ اور میدانِ حشر میں اس کو کوئی بات بھولی ہوئی نہ ہوگی۔ برزخ میں روح سے کلام کی جا سکتی ہے اور اس سے متعلقہ حالات معلوم کیے جا سکتے ہیں بشرطیکہ اس کے ساتھ تعلق پیدا ہو جائے روح کے ساتھ تعلق پیدا ہونے میں سب سے بڑی رکاوٹ ہمارے گناہوں کی نحوست اور ہمارے قلوب کا مگر ہونا ہے۔ جن لوگوں کو اللہ تعالیٰ نور بصیرت سے نوازتا ہے ان کا تعلق اور رابطہ عالم برزخ میں رہنے والی ارواح سے خود بخود قائم ہو جاتا ہے۔ جس سے ان کو معلوم ہو جاتا ہے کہ کونسا مذہب اور عقیدہ باطل ہے اور کونسا صحیح اور اہل اللہ کے بیٹے پہچان حق کے بیٹے یہ سب سے بڑی کسوٹی ہے جس سے حق الیقین کا درجہ حاصل ہو جاتا ہے۔

اعلیٰ حضرت نے فرمایا، روح زندہ اور جاوید ہے اس کو موت نہیں۔ اس جہاں میں مکلف بالذات بدن ہے اس بیٹے روح چھپا ہوا ہے اور بدن کے تابع ہے بدن ہی سننا دیکھنا اور بولنا ہے۔ علم رحیات و کلام ساثر ربوت۔ ولایت۔ ایمان سب صفات روح کی ہیں بدن کو باقی معنی میں۔ موت کے بعد روح آزاد

اعلیٰ حضرت نے ملا توحہ میں رافضیوں کو چیلنج کرتے ہوئے فرمایا۔ میرے ساتھ مناظرہ کرو تو میدان میں تم کو کرو شراٹھ مناظرہ پر دستخط کرو میرے ساتھ مباہلہ کرو۔ اگر تم کو اپنے مذہب کی صداقت پر یقین ہے اور یہ معاملات میرے ساتھ کرنے سے عاجز ہو تو پھر میں تم کو جہے میدان میں تمام مخلوق کے سامنے دعوت دینا ہوں کہ تمھیں چار آدمی ایسے دے گا کہ تمھیں ۱۹ پر

چراغ مصطفوی

حافظ عبد الرزاق

من عبد الله بن مسعود قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم سبب ما لم يفسق وقتاله كفو

کا وجود اس کی ذہنی اور جسمانی قیمتیں اس کی **انسان** صلاحیتیں، اس کا جسم اور جسم کے تمام اعضاء ان میں سے کوئی چیز بھی ایسی نہیں جو انسان کی اپنی ہو، بلکہ یہ سب چیزیں سرکاری مال دگورنٹ پر اپرائی ہے۔ انسان کو استعمال کے لئے امانت کے طور پر عطا کی گئی ہیں، لہذا ان چیزوں پر انسان کا قبضہ مالکانہ نہیں بلکہ متصرفانہ ہے۔ خالق انسان نے انسان کو یہ قیمتی سرمایہ امانت کے طور پر عطا کر کے ذمہ داری اسے سونپی ہے کہ ان چیزوں کا استعمال مالک کی مرضی اور اس کی ہدایات کے مطابق کرنا ہوگا، اور اس حقیقت سے کوئی واقف نہیں کہ سرکاری مال کا ناجائز استعمال قانونی جرم ہے۔ اور جرم بھی قابل دست اندازگی پولیس ہے اور جرم سزا کا جو باہمی تعلق ہے وہ بھی ایک جانی پہچانی حقیقت ہے۔ اس حقیقت کی روشنی میں حدیث مذکورہ بالا کا مفہوم پر غور کیا جائے تو یہ بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی **طریقہ** کا ایک مظہر ہے۔ اس کی تفصیل یہ ہے کہ زبان جسم انسانی کا ایک اہم حصہ ہے اتنا اہم کہ اس کا دائرہ عمل چند انچ کی وسعت سے زیادہ نہیں مگر یہ بگڑے تو اس کی تباہ کاریوں کا سلسلہ اتنا وسیع ہو جاتا ہے کہ افراد کا تو ذکر ہی نہیں اقوام عالم اس کی زد میں آجاتی ہیں۔ ایک انچ اوپر نیچے حرکت کر کے یہ بے پناہ فتنے پیدا کر سکتی ہے، جبھی تو اس کے استعمال کے

کے سلسلے میں خالق کائنات نے ایک اصولی تعلیم دی کہ وقتل و قتل و عبادت کے بقول اللہ تعالیٰ یعنی اے میرے حبیب میرے بندوں سے کہہ دیجئے کہ جب بھی بات کریں بات عمدہ اور اعلیٰ ہو۔ یہ زبان کے استعمال کے سلسلے میں تعلیم کا مثبت پہلو ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا منفی پہلو واضح فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ مسلمان کو گالی دینا فسوق ہے۔ فسوق کہتے ہیں دائرہ اطاعت سے باہر نکل جانے کو۔ یعنی گالی دینا اس بات کی علامت ہے کہ گالی دینے والا اللہ کی اطاعت کے دائرے سے خارج ہو گیا اور ظاہر ہے کہ اطاعت کے دائرے سے باہر نکلنے والا پہلا قدم جس دائرے میں رکھتا ہے وہ بغاوت کا دائرہ ہے وہ نافرمانی کا دائرہ ہے۔ اس دائرے میں شوق سے جانے والا بڑا ہی دلیر ہوتا ہے جبکہ وہ جانتا ہے کہ نافرمانی کی سزا جہنم کی آگ ہے مگر انسان کا انزلی دشمن بھی بڑا اکٹیاں ہے۔ اکبر نے ایک طریقہ واردات کا ذکر کیا ہے۔

دلیری سکھاتے ہیں مجھ کو یہ کہہ کر

جہنم سے ڈرنا بڑی بزدلی ہے

اس چھوٹے سے جملے میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو انتباہ فرمایا کہ گالی دینا اپنے آپ کو جہنم کیلئے تیار کرنا ہے گالی کے کہتے ہیں؟ گالی کا چلنا تھا جو مفہوم تو ہر عالم اور عامی کے ذہن میں موجود ہوتا ہے کہ ماں بہن وغیرہ کی نسبت سے جو

کسی کی عزت نفس پر حملہ کیا جائے اسے گالی کہتے ہیں، مگر یہ گالی کا عیاں نہ اور جزدی مفہوم ہے، بعض ایسے الفاظ ہیں جو بظاہر معمولی بلکہ بالکل معصوم محسوس ہوتے ہیں، مگر درحقیقت وہ بہت بڑی گالی کی حیثیت رکھتے ہیں۔ مثلاً کسی شریف آدمی کو ظالم، کذاب، مرتد، کافر، غاصب وغیرہ کہہ دینا بالکل معمولی بات تصور ہوتی ہے مگر درحقیقت یہ اتنی بڑی گالی ہے جس کا اندازہ وہی کر سکتا ہے جو دینائے معنی کی سحت سے آشنا ہو۔ معلوم ہوا کہ گالی دینا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی نگاہ میں اتنا بڑا گناہ ہے کہ آدمی دائرہ اطاعت سے خارج ہو جاتا ہے، ان کی برائت کا کیا کہنا جو گالی دینے کے عمل کو عبادت کا درجہ دیتے ہیں۔ ع

یہ کام ان کا ہے جن کے حوصلے ہیں زیادہ ورنہ ایک مسلمان کے لئے خواہ وہ نام کا مسلمان ہی ہو۔
کایہ انتباہ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔

حدیث کا دوسرا جملہ و قتالہ کفر ہے، یعنی مسلمان کو قتل کرنا یا اس کے خلاف جنگ کرنا کفر ہے۔ کفر کہتے ہیں۔ دائرہ ایمان سے خارج ہونے کو اور ظاہر ہے کہ دائرہ ایمان سے خارج ہونے کے بعد کفر کی آغوش کے بغیر انسان کے لئے اور کوئی ٹھکانہ نہیں۔ مومن کو قتل کرنے کی سزا سناتے ہوئے خالق کائنات نے ارشاد فرمایا۔ و من یقتل مؤمناً محتماً فجزاؤہم نھم نھالداً فیہا غضب اللہ علیہم واخلدوا عدلہم عذاباً الیما

یعنی جو شخص کسی مومن کو عمدتاً قتل کرے اس کی سزا جہنم ہے اور وہ بھی ہمیشہ کے لئے اور اس پر مستزاد یہ ہے کہ اس پر اللہ کا غضب اور اس کی لعنت برتری ہے اور ظاہر ہے کہ

ہمیشہ کے لئے جہنم صرف اور صرف کافر کی سزا ہے۔ یہ جو فرزانہ مسلمانوں کی کارستانیوں کے اظہار میں ڈکیتی اور قتل و غارت کے واقعات سے اخبارات کے صفحے پھیرے ہوتے ہیں اور یہ جو ۳۰۲ مقدمات سے عدالتیں بھری پڑی ہیں اس کی وجہ اس کے سوا کیا ہو سکتی ہے کہ مسلمانوں نے جہنم کو کوئی ایک ٹنڈی بن گئے سمجھ رکھا ہے یا اللہ تعالیٰ و رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات سے مسلمانوں کا اعتماد اٹھ گیا ہے۔

وائے ناکامی متاع کارواں جاتا رہا اور کارواں کے دل سے احساس نہیں جانا رہا

۲۔ قال البیہی صلی اللہ علیہ وسلم لیس المومن بالطمعان ولا بالعنان ولا بالفاحش ولا البذی

ترجمہ ۱۔ مومن کبھی طمع کرنے۔ لعنت کرنے والا۔ فحش بکنے والا اور بدکلامی کرنے والا نہیں ہوتا۔

تدرت کے عطیہ - قوت گویائی - اور اس کے آلہ زبان کے ناجائز، ناروا اور غیر شریفانہ استعمال کی مختلف صورتیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے بیان فرمائی ہیں ان میں پہلی صورت یہ ہے کہ مومن طعان نہیں ہوتا۔

فحش کے دو مفہوم ہیں ایک مادی یعنی تیرے کسی کے جسم کو زخمی کرنا۔ دوسرا معنوی روحانی یا اخلاقی یعنی کسی کی ذات کے ساتھ عیب منسوب کر کے اس کی سیرت کو داغدار کرنا حدیث میں یہ لفظ دوسرے مفہوم میں استعمال ہوا ہے، کیونکہ زبان کا گھواؤ ذہن، جذبات اور قلب پر ہوتا ہے اور یہ زخم ایسا گہرا ہوتا ہے کہ اہل دل کہتے ہیں۔

جراحات السنان لھا الیتام
ولا یتام ما یبرح المسان

یعنی تیرا کازم تو مندمل ہو سکتا ہے مگر زبان سے نکلے ہوئے الفاظ سے دل جب زخمی ہوتا ہے تو اس زخم کے اندمال کی کوئی صورت نہیں اور نہ اس کا کوئی امکان ہے، چنانچہ اس کے اندمال کی کوشش بھی کی جائے تو وہ کامیاب ثابت نہیں ہوتی۔ کسی عارف نے کہا ہے

گر صد ہزار لعل و گہر دہی چہ بود

دل را شکستہ نہ کہ گوہر شکستہ

تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ مومن، لعنت ذنی کی غیر شریفانہ حرکت نہیں کر سکتا۔

دوسری صورت ہے لعان۔ یہ دوسری گالی ہے۔ جس کا مادہ لعنت ہے اور لعنت سے مراد اللہ کی رحمت سے دوری ہے اور ظاہر ہے کہ یہ بات صرف اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے کہ کون اس کی رحمت سے دور ہے اور کون قریب ہے۔ انسان کو جب اس کا علم نہیں اور اس کے پاس اس کے علم کا کوئی ذریعہ بھی نہیں تو وہ کیونکر کسی پر لعنت کر سکتا ہے اور لعان اور لعان دونوں مبالغہ کے سیخے ہیں۔ حضور اکرم صلی اللہ

علیہ وسلم کا یہ سیخے استعمال کرنا ایک فطری عمل کا اظہار ہے کہ جو شخص کسی مسلمان پر لعن طعن کرنے کے مرض میں مبتلا ہو اس کی یہ مجبوری ہے کہ کم مقدار پر وہ اکتفا نہیں کر سکتا بلکہ وہ تمسک چیمانے پر یہ کاروبار کرتا ہے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حکیمانہ اسلوب کا ثبوت ہمارے گرد و پیش ہر وقت مل سکتا ہے جو لوگ اہل حق کو لعن طعن کا نشانہ بناتے ہیں ان کے لئے یہ ولیفہ بلکہ عبادت کی حیثیت رکھتا ہے حتیٰ کہ ان کی عبادت کے صیغوں میں لعن طعن کے الفاظ شامل کر لئے گئے ہیں۔ واقعہ حضور اکرم

نا قابل انکار حقیقت بن چکی ہے۔ غالب کہتا ہے۔
گنجینہ مدعی کا طلسم اس کو سمجھئے
جو لفظ کہ غالب میرے شعاریں آئے
یہ وصف اس کے کلام کا ہے۔ جولائی ہو کر ”سبق آموز صد مدرس شد“

تیسری اور چوتھی صورت فاحش اور بذی کی دو گالیاں ہیں۔ فحش اور بذی ہر بے ہودہ اور اخلاق سے گری ہوئی بات اور ہر گالی مراد ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جس ”قول احسن“ کی تلقین فرمائی ہے یہ اس کے ٹھیک برعکس ”قول اقیح“ ہوتا ہے۔ لطف یہ ہے کہ جو شخص فحش اور بدگالائی کا عادی ہو جائے اس کے لئے کسی مقام پر جا کر رکنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ اکبر نے خوب کہا ہے

حضرت کی یادہ کوئی کچھ مستند نہیں ہے

کہنے کی ایک حد ہے، لیکن کی حد نہیں ہے

زبان کے غلط استعمال کی یہ چار صورتیں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمائی ہیں اور اسلوب بیان یہ ہے کہ یہ جملہ بظاہر خبریہ نظر آتا ہے۔ حقیقتاً انشائیہ ہے یعنی بظاہر بیرون معلوم ہوتا ہے کہ حضور اکرمؐ خبر دے رہے ہیں اگر تم ایمان کے مدعی ہو تو ایسا ایسا کام مت کرو، مگر لطف یہ ہے کہ اس عجائبات کی دنیا میں یہ کام ہوتا ہے، علی الاعلان ہوتا ہے، تمسک پیمانے پر ہوتا ہے، منظم طور پر ہوتا ہے اور اس پر مستزاد یہ کہ کاروبار کرنے والے مسلمان بھی کہلاتے ہیں۔ ج

اندھیر ہو رہا ہے بجلی کی روشنی میں

اشاعتِ دین اور صوفیائے کرام

ذیل میں مولانا سید ابوالحسن علی ندوی کے ایک مضمون "پندرہویں صدی ہجری" جو کہ نقوش کے رسولِ نبر میں چھپا تھا۔ سے ترتیب دی ہوئی "تعمیرِ قارئین" المرشد کے استفادہ کے لیے پیش خدمت ہے۔
(سید علی شاہ، مدینہ منجرات)

ہمیشہ کے لئے عزوب ہو رہا ہے۔ لیکن دنیا کی آنکھیں کھلی کی کھلی رہ گئیں بلکہ اس کی آنکھیں بچھ گئیں کہ وہ تاتاری جن کی تلواروں سے ابھی مسلمانوں کے خون کے قطرے ٹپک رہے تھے۔ وہ اسلام کے حلقہ بگوش بن گئے اور دنیائے یہ دیکھا کہ اسلام نے فاتح تاتاریوں کو فتح کر لیا۔ مگر سوال یہ ہے کہ یہ معجزہ رونما ہوا کس طرح؟

بات یہ ہے کہ مسلمانوں نے سب کچھ کھو دیا تھا۔ خدا پر اعتماد نہیں کھویا تھا۔ روحانی طاقت نہیں کھوئی تھی۔ شکست کس نے کھائی تھی؟ شکست کھائی تھی دجھے بہت دکھ کے ساتھ کہنا پڑتا ہے، بالائیک مسلمان بادشاہوں نے ایک کزور و درمیں معاشرہ نے۔ اسلام اپنی جگہ پر تھا اسلام کے شیشہ پر کوئی بال بھی نہیں پڑا تھا۔ مسلمانوں نے اس وقت سمجھ لیا تھا کہ تاتاریوں کو تلوار سے زیر کرنا ممکن نہیں۔ اسلام کی تلوار کند ہو چکی۔ تقریباً ٹوٹ چکی ہے۔ لہذا تلوار سے ان کا مقابلہ کرنا ممکن نہیں ہے۔ آپ جانتے ہیں کہ پھر کس نے تاتاریوں کو فتح کیا؟ کس نے تاتاریوں کو اسلام کا کلمہ پڑھایا؟ اس نازک

سے بے عیاں یورشِ تاتار کے افسانے سے پاسان لگنے کیجئے کہ صغم خانے سے ساتویں صدی ہجری کا آغاز مسلمانوں کے لئے ان ہولناک مایوس کن۔ بہت شکن اور حوصلہ فرساحات و واقعات سے ہوا۔ جزائرِ پنج میں ۱۱۶ھ میں تاتاریوں کا عالم اسلام پر حملہ کے واقعہ سے متعلق ہے جس نے اس وقت کی دنیا کی سب سے بڑی سلطنت اور شہنشاہی (EMPIRE) کو زیر و زبر کر دیا۔ گو تاتاریوں کے سیلاب بلا سے براہِ راست سب سے پہلے متاثر ہونے والے مالک اور شہر سب عالم اسلام سے متعلق ہیں۔ لیکن مؤرخ ابن کثیر کے الفاظ میں "اگر کوئی شخص دعویٰ کرے کہ از آدم تا این دم ایسا واقعہ دنیا میں پیش نہیں آیا تو وہ کچھ غلط نہیں ہوگا اس لئے کہ تاریخوں میں اس واقعہ کے پاسنگ بھی کوئی واقعہ نہیں ملتا" اور ایک یورپین مؤرخ نے لکھا ہے "گماسمان نے زمین پر گر کر سب چیزوں کو دنیا میٹ کر دیا" دنیا والے سمجھ رہے تھے کہ اسلام کے دن پورے ہو چکے ہیں۔ اور مسلمانوں کا سارہ اقبال اب

ہے، ایھا الامیر! یہ کوئی بہت قیمتی چیز معلوم ہوتی ہے۔ یہ میں آپ کے حوالے کر رہا ہوں تاکہ بیت المال میں داخل ہو جائے، پہلے تو مسلمان امیر نے جو مشورہ مبتدئہ میں سے میں، سپاہی کو سر سے پاؤں تک دکھایا اور ہجرت کے دریا میں ڈوب گئے۔ کہ اللہ اکبر! اتنا قیمتی جو اہرات سے مرقع تاج زرین اور اس غریب سپاہی اور عرب کے بزدلی نیت خواب نہیں ہوئی۔ اس کو کس وقت بیخواب نہیں آیا کہ بجائے یہاں لانے کے اس کو اپنے خیمہ میں لے جا کر رکھ دے۔ کہا کہ آپ کا نام؟ اس نے دروازہ کی طرف منہ کر کے اور بیٹھ پھیر کر کہا کہ ”جس کے بیٹے میں نے یہ کام کیا ہے۔ وہ میرا نام خوب جانتا ہے، اور یہ لکھ کر روانہ ہو گیا۔“

یہ ایک فرد کا واقعہ ہے، لیکن میں سمجھتا ہوں کہ تانابوں کو کلہم پڑھانے والوں کا بھی طرز عمل تھا۔ انہوں نے اپنے نام کو چھپایا۔ تجھے بڑی تحقیق اور جستجو کے بعد دو آدمیوں کے نام ملے ہیں۔ ایک درویش صفت وزیر امیر تو زوں کا نام، جو عراق پر حکومت کرنے والی تاناری نسل کے بادشاہ کے وزیر اعظم تھے۔ وہ صوفی منش اور عابد و زاہد وزیر تھے، تاناری بادشاہ کے کالان میں وہ اچھی بات ڈال سکتے تھے، سچے کہ بغداد والوں نے اچانک ایک دن یہ دیکھا کہ جمعہ کا مبارک دن ہے اور تاناری حکمران سلطان غازان اور اس کے وزیر اوقاف میں تیسریں بیٹے ہوئے مسجد کو جا رہے ہیں۔

دوسرا کارنامہ شیخ جمال الدین کا ہے۔ جن کے غلوص بے پایاں، سچی روحانیت اور دلی درد مندی کی برکت سے

کھڑی اور گھٹا ٹوپ اندھیرے میں اپنی دل سانے آئے جس کے اندر روحانی طاقت تھی۔ اور نصف صدی کے اندر انہوں نے تانابوں کو من حیث القوم مسلمان بنا دیا۔ قبول اسلام کے واقعات پوری تاریخ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ افراد کے قبول اسلام کے، خانہ اذن کے قبول اسلام کے، شہروں کے قبول اسلام کے۔ لیکن قوموں کے من حیث القوم قبول اسلام کی مثالیں ہمارے علم میں تین یا چار سے زیادہ نہیں۔ عربوں نے من حیث القوم اسلام قبول کیا۔ افغانوں نے من حیث القوم اسلام قبول کیا۔ تانابوں نے انفرادی طور پر نہیں بلکہ من حیث القوم سنی صمدی اسلام قبول کیا۔ تاریخ کا یہ معجزہ ہے۔ یہ کتنی حیرت انگیز بات ہے کہ یہ تاریخ ساز اور ساری دنیا کے مستقبل پر اثر ڈالنے والا واقعہ (تانابوں کے قبول اسلام کا واقعہ) پیش آئے اور ہمیں ان لوگوں کے نام بھی نہ ملیں جن کے سر تانابوں کے قبول اسلام کا سہرا ہے۔ یہ کیا بات ہے؟

اخلاص فی العمل کی مثال

اس موقع پر تجھے بے اختیار وہ واقعہ یاد آیا کہ جب مدائن کی فتح میں ایک مسلمان سپاہی کے ہاتھ کسری کا تاج لگا، اور وہ اس کو اپنے دامن میں چھپا کر امیر افواج اسلامی حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کے پاس لایا، جیسے کوئی چوری کا مال چھپا کر لانا

کتے آسوء کتنی آہیں رہی ہوں گی۔ خدا یا! کہنے کو تو میں
یہ جملہ کہتا ہوں۔ اثر تو پیدا کر یہ وقت ہے اسلام کی قسمت
کے فیصلہ کا۔ اگر اس شخص کے دل پر چوٹ لگتی ہے تو مسلمانوں
کی قسمت بدل جاتی ہے، انہوں نے کہا کہ اس کا فیصلہ تو
ابھی نہیں ہو سکتا۔ اس کا فیصلہ اس وقت ہو گا جب میں
کلمہ پڑھتا ہوں، اللہ اور اس کے رسول پر ایمان کے ساتھ
اس دین سے رخصت ہو جاؤں گا۔ اس وقت یقیناً میں
اشرف المخلوقات ہوں۔ میں افضل ہوں۔ ورنہ یہ کتا ہزار
درجے فحش سے بہتر رہے گا۔

تعلق تیمور نے کہا کہ اچھا اس وقت تو میں کچھ نہیں کہتا
ولی عہد سلطنت ہوں۔ جب یسین کی میری تاج پوشی ہو گئی
تو مجھ سے بیٹے گا۔ اب وہ اللہ کے بندے دن گھنٹے لگے کہ
وہ ساعت سعید کب آتی ہے کہ تعلق تیمور کی تاج پوشی ہو
اور میں خدا کا پیغام اس تک پہنچاؤں۔ ان کی قسمت میں
نہیں تھا۔ وقت اخیر آگیا۔ مرض موت میں انہوں نے اپنے بیٹے
شیخ رشید الدین کو بلا یا اور کہا کہ بیٹا ایک بہت بڑی سعادت
تھی جو میری قسمت میں معلوم ہوتا ہے نہیں ہے۔ شاید تمہاری
قسمت میں ہو۔ جس وقت تم سنو کہ تعلق تیمور کی تاج پوشی
ہو گئی۔ اس تک میرا سلام پہنچا دینا اور کہنا کہ آپ نے
میرے والد سے کچھ کہا تھا؟ چنانچہ وہ کئے۔ کون ان
بے چاروں کو محل میں گھسنے دیتا تھا۔ وہ اتاری شہنشاہ کا
محل تھا اور باریوں نے ان کو روک دیا۔ اس وقت تو انہوں
نے انتظار کیا کہ کوئی موقع ملے۔ یہیں موقع ملا۔ ایک درخت
کے نیچے مصلیٰ ڈال کر وہاں بیٹھ گئے۔ جب نماز کا وقت
ہوتا اذان دیتے اور نماز پڑھ لیتے۔ خدا کو منظور تھا

تاتاریوں کی چغتائی شاخ میں جو بلا متوسطہ میں دجن کا
مرکز کا شہر تھا، اسلام پھیلا اور پوری شاخ مسلمان
ہو گئی۔ واقعہ یہ ہے کہ شیخ جمال الدین کہیں جا رہے
تھے۔ یہ تعلق تیمور شہزادہ کے ننگار کا دن تھا۔ جو چغتائی
شاخ کا ولی عہد تھا۔ اس کی تاج پوشی میں کچھ بیٹے یا
کچھ سال باقی تھے شکار کے بہت سے توہمات ہوتے
ہیں اور یہ لوگ تو سخت دہم پرست تھے۔ شیخ جمال الدین
کو دیکھا کہ وہ شکار گاہ میں داخل ہو گئے۔ فوراً سپاہی
نے پکڑا اور شگیں باندھ کر شہزادہ کے سامنے لایا۔ شہزادہ
بڑا ہی مگدڑ ہوا۔ اس نے کہا آج تو میرا سارا شکار غارت
گیا۔ کس نحوس کی صورت میں نے دیکھ لی یہ ایرانی کھنت
بیان آگیا، اس کا کتا پاس تھا۔ غصہ میں کہا کہ تم اچھے
ہو کہ میرا یہ کتا اچھا ہے؟ خیال کیجئے اور اس منظر کو
سامنے لائیے اور دیکھیے کہ خدا کے بندوں نے کس طرح
کام کیا ہے ان کے چہرہ پر کوئی رنگ نہیں آیا کوئی شکن
پیشانی پر نمودار نہیں ہوئی۔ نہایت اطمینان سے کہا کہ
اس کا فیصلہ ابھی نہیں ہو سکتا۔ شہزادہ نے کہا کیا مطلب؟
یہ کون سی مشکل بات ہے؟ انہوں نے کہا کہ اس کا انحصار
کسی اور چیز پر ہے۔ اگر میرا خاتمہ ایمان پر ہوتا ہے تو
میں اچھا ہوں۔ ورنہ یہ کتا اچھا ہے۔

تعلق تیمور کے پتھر دل پر ضرب لگی۔ محض کچھ کہہ
دینے سے ایسی ضرب نہیں لگتی لیکن

ہرچہ از دل ہی نیرزد، بردل ہی ریزد

جو چیز دل سے اٹھتی ہے، ردل پر گرتی ہے۔ انہوں
نے جس وقت یہ جملہ کہا ہوگا۔ اس کے ساتھ کتنی دعائیں

ایک دن جس کے دقت جو مسیحی نیند کا دقت ہوتا ہے۔ انہوں نے اذان دی۔ وہ آواز مل اور خواب کا سلطانی میں پہنچ گیا یا پہنچا گئی۔ بادشاہ نے کہا یہ کون باؤ لا شخص ہے؟ کیا حدائے بے ہنگام لگاتا ہے یہ؟ میں نے تو آج تک یہ آواز نہیں سنی۔ محل کے قریب حفاظتی اقدامات کے بڑے انتظامات ہوتے ہیں۔ دار و فذ نے کہا حضور! ایک دیوانہ سا آدمی آیا ہوا ہے۔ ہم نے بھی کوئی زیادہ تقرر نہیں کیا کہ کوئی مسلمان آدمی ہوگا۔ حد لگانا ہے۔ بادشاہ نے حکم دیا کہ اسے پکڑ کر لاؤ۔ بلا یا گیا۔ بادشاہ نے پوچھا تم کون ہو؟ یہ کیا حد لگاتے ہو اور اس کا مطلب کیا ہے؟

شیخ رشید الدین نے کہا سرکار! آپ کو کچھ یاد ہے کہ ایک مرتبہ آپ گھٹکار کے بیٹے نکلے تھے تو ایک مسلمان فقیر آپ کے سامنے پیش کیا گیا تھا۔ آپ نے ان سے پوچھا تھا کہ تم اچھے ہو یا میرا کتا اچھا؟ انہوں نے جواب دیا تھا کہ اس کا فیصلہ ابھی نہیں ہو سکتا۔ میں آپ کو یہ بتانے آیا ہوں کہ اس کا فیصلہ ہو گیا۔ الحمد للہ وہ ایمان کے ساتھ دنیا سے رخصت ہوئے۔ بادشاہ نے سنا اور وزیر کو بلا یا۔ کہا کہ ایک راز ہے جو میرے سینے میں تھا یہ واقعہ میرے ساتھ گذرا۔ اس کا اثر آج تک میرے دل پر باقی ہے۔ میں نے فیصلہ کر لیا ہے کہ میں مسلمان ہو جاؤں گا۔ تمہاری کیا رائے ہے۔ وزیر نے کہا حضور! میں تو بہت دنوں سے مسلمان ہوں۔ میں تو اپنے اسلام کو چھپا رہا تھا، میں ایک مرتبہ ایران گیا تھا۔ وہاں میں نے اسلام قبول کیا تھا۔ اور وزرا بلائے گئے اور جب

بادشاہ کا منشاء معلوم ہوا تو سب مسلمان ہو گئے۔

اسی وقت تعلق تیسور مسلمان ہوا اور پورے ایران کے تاتاری چند دن میں مسلمان ہو گئے اور امیر تونزنگ کوشش سے عراق میں جو خاندان حکومت کر رہا تھا۔ اسلام قبول کر چکا تھا۔ جن طرح تیسوع کے دانے گرتے ہیں تاتاری لاکھوں کی تعداد میں اسلام قبول کر رہے تھے۔ اور یہ تھا اہل دل کا کارنامہ۔ اس حقیقت میں دور اٹیں نہیں ہو سکتیں۔ پوری تاریخ شہادت دیتی ہے کہ ان اہل دل نے اندر اندر کام کیا۔ اور تاتاری ان کے نامہ اعمال میں یہ لاکھوں انسان (جنہوں نے تاریخ پر اثر ڈالا ہے) قیامت کے دن جب اٹھیں گے تو انہیں کے حساب میں شمار ہوں گے ان اہل دل کا ذکر کرتے ہوئے اکبر الہ آبادی مرحوم کا ایک شعر ہے اختیار زبان پر آ گیا ہے۔

اچھے وہی ہیں آج جو سوتے ہیں زیر رگی
اضوکس ہے، انہیں کے ہزاروں گلے ہوئے

اسی طرح باقی تاریخ میں بھی جو من حیث القوم مسلمان ہوئے ان ہی اللہ والوں کی سرپرستی منت ہیں۔ انہوں نے نہ کوئی پروپیگنڈا کیا۔ نہ کوئی انجمن بنائی۔ نہ کوئی اشتہار دیا کہ تاتاریوں کو مسلمان کرنا ہے اور اگر وہ مسلمان ہو گئے تو یہ فائدہ ہوگا۔ اس سے کھوٹی ہوئی سلطنت واپس مل جائے گی۔ اقتدار قائم ہوگا، کچھ نہیں۔ خود مسلمانوں کو کانوں کان خبر نہیں ہوئی کہ کیا ہو رہا ہے۔ وہ خاموشی کے ساتھ اپنے کام میں لگے رہے۔ تھے کہ ان کے نام تک کوئی نہیں جانتا، اور اچانک یہ معلوم ہوا کہ پوری کی پوری قوم اسلام کی جھولی میں ڈال دی گئی۔

باتیں اُن کی

باقی رہے

درد جن کی عمر تیس سال سے کم ہو اور جن پر تم کو مکمل اعتماد ہو، نہ کہ کل تم محبت نہ کر سکو۔ مجھے اُس اللہ کی قسم جن کے قبضہ میں زمین و آسمان ہیں میں اُن لوگوں کے سامنے سلامتی ہوش و حواس حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے۔ حضرت علی المرتضیٰ۔ امام حسن۔ امام حسین رضی اللہ تعالیٰ عنہما اور امام جعفر اور امام باقر علیہم الرحمۃ سے بچو اور لوگ کہ تمہارے مذہب کی حقیقت کیسے یا در ہے حضرت کا یہ پیلیج آج بھی اُسی طرح موجود ہے اور شیعوں نے کبھی اس کو قبول کرنے کی جرات نہیں کی۔

برا اور ان عزیز۔ میرے گرامی القدر ساتھیو! یہ کام کسی فرج نے نہیں کیا، لوگ کہتے ہیں کہ اسلام تنوار سے پھیلا ہے، کسی جماعت اسلامی نے نہیں کیا۔ کسی تبلیغی جماعت نے نہیں کیا۔ کسی ضابطے کی کارروائی والی تنظیم نے نہیں کیا۔ نہیں بالکل نہیں۔ اگر کیا ہے تو ان گناہ بے سرور سامانِ فتنہ و اذیابِ دل دردیشوں نے کیا ہے۔ جن کے دل انذارِ اپنی سے منور تھے اور جن کے سینے امین تھے اس دولت کے جو آتائے نامدا، حضرت محمد الرسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین میں تقسیم فرمائی تھی۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ حقیقی خدمت دین کی صورتاً اور اولیاء کرام نے انفرادی طور پر کی ہے۔ انہی تمام ملتِ اسلامیہ نے مل کر اجتماعی طور پر نہیں کی۔

بدگمانی

آج کل بدگمانی کو گناہ ہی نہیں سمجھا جاتا، پھر بدگمانی مجھے کسے

بڑی وجہ سے نہیں کہے جاتے۔ ذرا سا اشارہ سننے لیا اور طومار باندھ دیا۔ یاد رکھو

کہ یہ بہت سخت گناہ ہے۔ ان باتوں سے پرہیز کرو۔ ورنہ سارا تقویٰ، طہارت

(درجاء اللقاء)

دھرا رہ جائے گا۔

لَعْنَةُ رَسُولٍ مُّقْبُولٍ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

(از ابو سعید)

مخلوق میں جو کمال پایا جاتا ہے! اسی کا عطا کردہ ہے اور اسی کے کمال کا پرتو ہے مگر اس کمال کے بھی مختلف درجے ہیں اور مخلوق میں منتہائے کمال رحمۃ للعالمین صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہے اور اسی ذات مخزن کمال ہی ہے اور مصدر کمال ہی۔ باقی مخلوق میں جہاں کوئی کمال نظر آتا ہے وہ اسی منتہائے کمال کا پرتو ہے۔ گویا مخلوق کے کمالات کیا ہیں؟ یا توئی یا خوئے تو یا بوئے تو۔

اس کمال کے اعتراف اور اس مجموعہ خوبی کے بیان کیلئے انسان اپنی نارسانگی کا اعتراف کرتے ہوئے آخر یہی کہہ سکتا ہے :-

لَا يَكْفُرُ الشَّاءُ كَمَا كَانَ حَقًّا - بعد از خدا بزرگ توئی قصہ مخمر اس اعتراف عجز کے باوجود اس مصدر کمال کی توفیق کئے

بغیر دل کو تسلی نہیں ہوتی۔ اس کی وجہ یہ معلوم ہوتی ہے کہ یہ بات انسان کی فطرت میں داخل ہے اور خالق فطرت نہ خود اس کی توفیق کی ہے اور توفیق کرنے کا حکم دیا ہے اور اس کے حکم کی تعمیل ہی کا نام عبادت ہے۔ لہذا اس مجموعہ خوبی کی توفیق کرنا عبادت نہ ہو تو کیا ہو۔

خالق نے اس مصدر کمال کی توفیق کرتے ہوئے دو لفظ ارشاد فرمائے۔ رسول اللہ و خاتم النبیین۔

مخلوق میں اشراف المخلوق انسان ہے اور انسانوں میں افضل الرسل اور خاتم الرسل ہوتے ہیں اور رسول میں افضل الرسل اور خاتم الرسل وہی ہے جس کی ذات پر رسالت کا سلسلہ ہی

ہر کمال کا فطری تقاضا یہ ہے کہ اس کا اعتراف کیا جائے۔ ہر خوبی اس امر کی تقاضی ہے کہ اس کی توفیق کی جائے۔ منتہائے کمال اور مصدر کمال خود خالق کائنات کی ذات ہے بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ کمال کا لفظ صحیح جنوں میں صرف اسی کیلئے سزا دار ہے جیسی تو اس نے اپنے کمال کا اعتراف کرنے کیلئے اشراف المخلوق کا انتخاب کیا پھر بھی اسکی نارسانگی کا اظہار ان الفاظ میں فرمایا ”قل لو كان المعز مدادا لكتلمات ربى لنفدت المعز قبل ان تنفد كلمات ربى ولو جئنا بعثله مديدا“ یعنی اے میری مخلوق میں کمال کے منظر میرے محبوب! اس اشراف المخلوق کو کہہ دیجئے کہ اگر دنیا کے سمندر میرے پروردگار کی صفات کو لکھنے کیلئے سیاہی بن جائیں تو قیل اس کے کہ میرے پروردگار کی باتیں ختم ہوں سمندر ہی ختم ہو جائیں اگرچہ ہم ویسے ہی اور سمندر وجود میں لے آئیں۔

لہذا خالق کے کمال کا اندازہ مخلوق کے بس کی بات نہیں وہ قديم، مخلوق حادث، وہ لا زوال، مخلوق فانی، وہ واجب، مخلوق ممکن، اس کے کمال کا اندازہ ہو تو کیوں مگر۔ اشراف المخلوق کا شرف یہی ہے کہ اپنی نارسانگی کا اعتراف کرتے ہوئے کہہ دے :-

خاموشی اذنتائے تو حدتائے تست

اذت کما انت - لیس کمثلہ شبی

خود خالق کے بیان میں شک کرنے کے مترادف ہے۔

یہ مقصود کائنات کی تعریف کا ایک پہلو ہے۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ خالق نے ان لوگوں کو حکم دیا جو اسے پہچانتے ہیں اور اس کے ساتھ ایمان و وفا باندھے چکے ہیں کہ یا ایہا الذین امنوا صلوا علیہ وسلموا تسلیما۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

اس حکم کی تعمیل کا جذبہ یا انسان کے فطری داعیہ کی تکمیل کہنے کے سبب ہم نعت گوئی کی تاریخ پر سرسری نگاہ ہی دوڑاتے ہیں تو یہ حقیقت نمایاں طور پر سامنے آتی ہے۔ کہ خواہ کوئی نام کا شاعر ہے۔ اور خواہ دنیا کی کسی زبان میں شعر کہتا ہے اور خواہ وہ کسی مذہب سے تعلق رکھتا ہے اس نے نعت ضرور کہی ہے حتیٰ کہ عرب کے کفار جو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی تسلیم کرنے کیلئے تیار نہیں تھے انہوں نے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی نعت کہی ہے اور بزرگمیں بسنے والے وہ ہندو جنہیں لفظ اسلام سے بھی بیڑ ہے انکے شعرا نے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعریف میں نعتیں کہی ہیں۔

عربی شعرا میں ابو ذر نے اسلام لانے سے پہلے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں کچھ شعر کہے :-

من مبلغ عنی الرسول محمدًا - بانک حق والملیک حمید
وانت امرأتہموا الی الحق ولہدک علیک من اللہ العظیم شہید
وانت امرأتہموا لہدک فیما سابتہ لہا درجات سہل و صعود
فانک ما حاربتہ لہارک و شقی ومن سالتہ تسعید
اور حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا جو اس دنیا سے ایمان سے محرومی کی حالت میں رخصت ہو گئے حضور اکرم

ختم ہو گیا۔ گویا مخلوق میں کمال کی انتہا ختم نبوت کا منصب ہے اللہ کا رسول ہونا وہ کمال ہے کہ اس وصف کے بیان کے بعد اللہ تعالیٰ نے کسی اور وصف کے بیان کرنے کی ضرورت ہی نہیں سمجھی ارشاد ہوا۔ محمد مرسل اللہ۔ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا کمال یہ ہے کہ وہ اللہ کے رسول ہیں۔ خالق کے فرستادہ ہیں اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے اس محبوب کے شیدا ایڑوں کے اوصاف کی تفصیل بیان فرمادی کہ اشدا علی الکفار رحماء علیہم اور تراہم رکعاً ساجداً اور یبتغون فضلاً من اللہ رضواناً اور سیماہم فی وجوہہم من انرا السجود اور ذلک مثلہم فی التوراة و مثلہم فی الانجیل۔ یہ تمام صفات ان لوگوں کی بیان ہو رہی ہیں جو چند برس پہلے ساری دنیا کی نگاہ میں غیر مذہب، اجڑے، غیر شائستہ بلکہ تنگ سائیت شمار ہوتے تھے۔ آج آنا عظیم انقلاب کیونکر پیدا ہو گیا۔ یہ سب رسالت کا فیضان ہے کہ سب اس عظیم انسان ساز مہربانی کی تربیت کا نتیجہ ہے جو کمال کے اس اوج پر فائز ہے کہ خود خالق نے اس اوج کا بیان کرتے ہوئے محمد رسول اللہ فرمایا ہے۔ یہ سب پر تو ہے رسالت کے فیضان کا۔ پیچ کہا کہنے والے نے ۴

درفشانی نے تری قطروں کو دریا کر دیا
دل کو روشن کر دیا آنکھوں کو بینا کر دیا
خود نہ تھے جبراء پر۔ اوروں کے ہادی بن گئے
کیا نظر تھی جس نے مردوں کو مسیحا کر دیا
خالق کائنات نے محسن کائنات کی ذات کی یہ تعریف بیان
فرما کر اس کی صفات کی بھی ایک جھلک دکھادی۔ انک لعلی
خلق عظیم۔ گویا اس کی صفات کی عظمت میں شک کرنا

المرشد چکوال

صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کا اعتراف کرتے ہوئے اپنی محرومی کی وجہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

و دعوتی وزمعت انک نامحی۔ ولقد صدقت وکنت ثم امینا
(تو نے مجھے دعوت دی اور تیرا خیال ہے کہ تو میرا خیر خواہ ہے
تو نے بیع کہا اور تو ایک امین ہے۔)

لولا العلم لکنه او حذر صلبه۔ لوجذبنی سمحاً بذاک مبینا
(اگر مجھے ملامت کا ڈر اور سبکی کا اندیشہ نہ ہوتا تو اس
دین کے قبول کرنے میں تو مجھے فراخ دل پاتا۔)

اور بر عظیم کے مہندو شعر میں سے :-

۱۔ منشی درگاہ سہائے سرور جہاں آبادی ۱۹۱۵ء کی ایک لغت کا بند

ہیں خوشیاد کو ملتا ترے لے کا تہہ کہ بنا لورا ازل سے ہے ہر ایتر
اللہ اللہ تیرے چاند سے کھوئے کی دنیا۔ کون ہے ماہ عرب کون ہے بچھڑا
سے دو عالم کے سینوں سے نکلے آجا

۲۔ سرکشن پر شاد شاد ۱۹۴۹ء

تیرا چرچا گھر گھر ہے جلوہ دل کے اندر ہے

ذکر ہے تیرا لب پر جاری دلدار بنا دلداروں کا

روپ ہے تیرا رتی رتی نور ہے تیرا تپتی

مہر و ماہ کو تجھے سے رونق نور بنا سیاروں کا

بو بکرو عمر و عثمان دہلی تھے چار غلام تیرے

کثرت ہو و وحدت میں جیسے حال و معائن چاروں کا

کسب تجلی کرتے تھے چاروں مہر نور سے

بخت رسا تھا برج شرف میں تیرے چاروں یاروں کا

باد و عرفان ملتا ہے ساتھی کے مینا خانہ سے

شاد مقدر فضل خدا سے جاگا اب پیاروں کا

۳۔ پندت بر جہدین ذرا تیرے کیفی ۱۹۵۵ء کی لغت کا

ایک شعر ہے :-

پہنچایا ہے کس اوج سعادت پہ جہاں کو

پھر رتبہ ہو کم عرش سے کیوں غارِ حرا کا

۴۔ ہری چند اختر ۱۹۵۵ء کی لغت کا قطعہ ہے :-

آدمیت کا غرض سامان ہمایا کر دیا۔ اک عرب نے آدمی کا بول بیا کر دیا

۵۔ تلوک چند محمود ۱۹۶۶ء

مبارک پیشوا جسکی شفقت دوست دشمن پر

مبارک پیشو جس کا سینہ ہے صاف کینے سے

۶۔ فراق گورکھپوری :-

معلوم ہے کچھ تم کو محمد کا مقام۔ وہ اُمتِ اسلام میں محدود نہیں

۷۔ مہندر سنگھ بیدی :-

انسانیت، محبت باہم، تمیز، عقل

جو چیز سبھی سے سب سے عنایتِ رسول کی

۸۔ جگن ناتھ آزاد :-

سلام اس ذاتِ اقدس پر سلامِ اغفر دوراں پر

ہزاروں جس کے احسانات میں دنیائے امکان پر

سلام اس پر جلائی شمع عرفاں جس نے سینوں میں

کیا حق کیلئے بیتاب سجدوں کو جبینوں میں

کوئی کہاں تک شمار کرے۔ اس کو کہتے ہیں الفضل

ما شہدت لہ الا اعداء۔

یہ ایک ناقابل انکار حقیقت کہ کوئی شاعرِ مخلصوں

مسلمان شاعر ایسا نہیں ملے گا جس نے محسن کا ثنات کی توفیق

میں کوئی شعر، چند اشعار یا مکمل نعت نہ کہی ہو۔ مگر کچھ

شعرا ایسے ملتے ہیں جن کا نعت گوئی میں خاص اور امتیازی

مقام ہے اور ایسی ہیبتیان مختلف ممالک سے تعلق رکھتی ہیں

اور انہوں نے اپنی علی یا علاقائی زبان میں نعتیں کہی ہیں۔
صحابہ کرام کی جماعت تو وہ قوم ہے جس کے ہر فرد میں
شکوگی اور سخن سنجی کا ذوق فطری طور پر ودیعت کر دیا گیا
تھا۔ اس لئے اس میں تعجب کی بات نہیں کہ قریباً ہر صحابی نے
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں یا نثر میں
اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ مقتدر صحابہ کے اشعار عربی اور
کے ذخیروں میں اور تاریخ کے صفحات میں ملتے ہیں۔ صحابہ کرام
میں حضرت حسان بن ثابت رضی اللہ عنہ کے کلام کا اکثر حصہ نعت
پر ہی مشتمل ہے۔ انکی کوئی نظم اٹھا کر دیکھو اس میں حضور اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح اور تذکرہ ضرور پاؤ گے۔ انکی ایک
مشہور نعت کے چند اشعار حاضر ہیں :-

حضرت کعب کا قصیدہ "ریانت سعاد" کے الفاظ سے
شروع ہوتا ہے۔ اسی نام سے یہ مشہور ہو گیا۔ اس کا ایک شعر ہے :-

ان الرسول لیسفا لیستضاء به مھند من سیوف مسلولہ
3. علامہ بوہمری مصری ۶۹۵ھ نے ایک قصیدہ لکھا جو

قصیدہ بردہ کے نام سے مشہور ہے۔ اس کی وجہ یہ بیان کی
جاتی ہے کہ علامہ بوہمری پر فالج کا حملہ ہوا۔ اور وہ بالکل

مزدور ہو گئے۔ آپ نے نہایت لمبے لمبی کی حالت میں یہ قصیدہ
لکھا۔ رات خواب دیکھا کہ حضور آپ کو ایک چادر اڑھا رہے

ہیں۔ صبح اٹھے تو جگے جگے۔ تندرست و توانا۔ مرض کا نشان
نہیں۔ غالباً یہی وجہ ہے کہ اس قصیدے کے ہر شعر میں تعالیٰ

اثر پایا جاتا ہے اور اہل دل نے اس امر کا تجربہ کر کے ہر شعر کی
خصوصیت لکھی ہے۔ تفصیلی تذکرہ اپنے مقام پر آئے گا۔ ایک
شعر ہے :-

محمد سید الکونین والقلین۔ خیر القریلین من عرب ومن عجم

یہ وہ حضرات ہیں جو عربی زبان میں نعت گوئی میں تخصیص کی حیثیت
رکتے ہیں۔

خلفائے راشدین کے زمانے میں اسلامی سلطنت کا پھیلاؤ
ایران کی طرف زیادہ ہوا۔ لغت گوئی کی صفت نے ایرانی شاعری

کو لازماً متاثر کیا۔ چنانچہ عربی زبان کے بعد ہم دیکھتے ہیں کہ فارسی
گو شعرائے بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی مدح میں شعر کہنے میں

نبی اتانا بعد بأس دفترۃ من الوصل۔ والادقان فی الاذن
(یہ ایسے نبی ہیں جو ہمارے پاس خوف اور طویل وقفہ کے بعد آئے۔ اور
حال یہ تھا کہ زمین پر بت پوجے جا رہے تھے۔)

فامسی سرا جامستینرا وھا دیا۔ یلوح کما لاح الصیقن للہند
(یہ نبی آئے اور روشن چراغ اور رہنما بن کے آئے۔ وہ ایسے چمکے
جیسے صیقن کی ہوئی ہندی تلوار چمکے)

وانذرتنا ناراً ونبشور جنۃ۔ و علمنا الاسلام فاللہ حمد
(انہوں نے ہمیں آگ سے ڈرایا اور جنت کی بشارت دی۔ اور ہمیں
اسلام کی تعلیم دی ہم اللہ تعالیٰ کے شکر گزار ہیں)۔

2۔ کعب بن زہیر رضی اللہ عنہ۔ یہ زمانہ جاہلیت کے شعلے نے عرب
میں غاص امتیازی مقام رکھے تھے اور قریباً شہہ

تک برابر حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا بوجس شعر لکھتے
تھے۔ چنانچہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تولد میں

ایک قصیدہ کہا اور ایسا کہا کہ اس کا جواب نہیں۔ حضور

کمی نہیں کی۔ قریباً ہر فارسی شاعر کے کلام میں نعتیہ شعر پایا جاتا ہے مگر نعت گوئی میں خصوصیت پیدا کرنے والے شعرا۔ انوری، نظامی، رودی اور جامی ہیں۔ انکے علاوہ عرفی اور قاتانی نے بھی کثرت سے نعتیہ اشعار کہے ہیں۔
مولانا جلال الدین رودی ۷۶۷ھ کی وہ نعت بڑی مشہور ہے جس کا مطلع ہے :-

سید و سرور محمد نور جلال - بہتر و بہتر شفیق مجرماں
مولانا جامی ۷۷۷ھ کی نعت گوئی کی شان ہی جدا ہے۔ نعت
عشق و محبت کی مظہر یہ نعت اہل دل کے ہاں حرز جہاں بن چکی ہے۔
یا شہیح المنین بارگناہ آوردہ ام

بردردت این بار با پشت دوتا آوردہ ام
چشم رحمت بر کشا موئے سفید من نگر

گرچہ از فرزندگی روئے سیاہ آوردہ ام
آن نمی گویم کہ بدم سالہا در راہ تو

چشم آن گمراہ اکنون در براہ آوردہ ام
عجز و بے خویشی، دیویشی و دلہیزی و در

این ہمہ برد عوی عشقت گواہ آوردہ ام
دلبرہ زن در یکس، نفس ہوائے اعدائے دیں

زین ہمہ با سایہ لطف پناہ آوردہ ام
دولتم این بس کہ بعد از محنت و رنج دراز

بر حریم آستانت می نہم روئے نیاز
حکیم قاتانی ۷۷۷ھ نے اپنی مشہور فارسی نعت میں عربی کے یہ

دو شعر جن انداز سے داخل کئے ہیں ان کا کیا کہنا ہے
الذی ردت الیہ التمس اثنی القوم کان اُمیاً و لکن عندہ ام الکتاب
والذی فی کفہ الکفار لما ابصر و لکن الحصاب قالوا انہ شیء عجیب

فارسی کے بعد ترکی ادب میں نعتیہ شاعری کا دور دورہ ہوا۔ مگر
ترکی زبان سے عدم واقفیت کی بنا پر اس سلسلے میں کوئی مثال
پیش کرنا کوئی خاص مہنتی نہیں رکھتا۔ ترکی ادب کی تاریخ کے مطالعہ
سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ ترکی فن شاعری کے ہر صاحب کمال تراغ
نے نعتیہ شعر یا قصائد ضرور لکھے ہیں جن سے لطف اندوز ہونا صرف
اہل زبان کا حصہ ہے۔

ایران کے راستے جب اسلام اس بزرگمیں پھیلا تو جہاں
یہاں کی اُردو زبان فارسی سے متاثر ہوئی وہاں فن شاعری کی
مختلف اصناف بھی اُردو میں آگئیں اور نعت گوئی میں بھی اُردو
شعر نے کوئی کمی نہیں رہنے دی۔

دیگر زبانوں کی طرف اُردو زبان کے شعرا میں سے بھی شاید
ہی کوئی ایسا شاعر ملے جس نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان
میں مدحیہ اشعار نہ کہے ہوں۔ مگر جن شعرا نے اس صنف سخن
میں امتیازی حیثیت حاصل کی ہے ان میں امیر مینائی، محمد کاوردی
مولانا حالی، علاء اقبال، مولانا ظفر علی خان، ماہر القادری اور
بہزاد کھنوی کا نام خصوصیت سے لیا جاتا ہے۔

امیر مینائی ۱۳۱۵ھ کی وہ نعت بڑی شہرت کی حامل ہے
جس کا مطلع ہے :-

سکہ راجح جب سے دین مصطفیٰ کا ہو گیا
تعلقہ ساری خدائی میں خدا کا ہو گیا

اور جس کا مقطع ہے :-
نعت میں تمہ نے جو لکھا ایک پرچہ بھی آئید
محل گئی دولت وہ نسخہ کیمیا کا ہو گیا

خواجہ الطاف حسین حالی ۱۳۳۳ھ کی نعت اُردو
ادب اور جذبات عقیدت کا عمدہ نمونہ ہے جس کا

پہلا بند یہ ہے :-

وہ نعتوں میں رحمت لقب پانے والا۔ مراد میں غیروں کی برلانے والا

مصیبت میں غیروں کے کام آنے والا۔ وہ اپنے پرانے کا غم کھانے والا

فقیروں کا لمبا نعتیوں کا ماوی

یتیموں کا والی غلاموں کا مولی

مولانا ظفر علی خان ^{رحمۃ اللہ علیہ} ۱۳۷۶ھ کی نعتوں کا سلسلہ بہت وسیع بھی

ہے اور اس میں بوقلمونی بھی پائی جاتی ہے۔ انکی یہ نعت زبان

زرد عوام ہے جس کا ایک شعر ہے :-

جو فلسفیوں سے کھل نہ سکا اور نقطہ وروں سے جل نہ ہوا

وہ راز اک کلی والے نے بتلا دیا چند اشاروں میں

ماہر القادری کی ایک نعت کا یہ شعر حقائق کی ایک دنیا سموئے

ہوئے ہے :-

شریعت کا یہ اصل رختم الانبیاء کہئے

محبت کا تقاضا ہے کہ محبوب خدا کہئے

بہزاد لکھنوی ^{رحمۃ اللہ علیہ} ۱۳۹۴ھ کا نعت کا مطلع کتنا روح پرور ہے:

مدینے دل و بیع و جان لے کے جاؤں

محبت کا سارا جہاں لے کے جاؤں

اگر دو زبان کے علاوہ اس ملک کی علاقائی زبانوں میں بھی شعرا

نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں گہرائے عقیدت پیش

کئے ہیں مثلاً پشتون خورشال خان تنگ، رحمن بابا اور شہزاد

کی نعتیں مشہور ہیں۔ سندھ میں شاہ عبداللطیف بھٹائی کا نعت میں

عارفانہ کلام ملتا ہے۔ پنجابی میں حضرت بلوچ شاہ میاں محمد چیلوی

پرفضل حسین فضل اور پیر مرعلی شاہ گورکھ پوری کی نعتیں ایک خاص

کیسیت کی حامل ہوتی ہیں۔

عرض دنیا کی شاید ہی کوئی عملی زبان ایسی ہو جس میں نعت نہ

کہی گئی ہو۔ ورنہ مسلمان شعرا نے جس زبان میں بھی شعر کہے نعت

کا عنصر ضرور شامل کیا۔ ہر زبان میں نعتیہ کلام کا جو ذخیرہ ملتا ہے

اس کا بالاستیعاب مطالعہ کرنے سے یہ حقیقت سامنے آتی ہے کہ

مختلف شاعروں کے بائے میں نعت گوئی کے محرکات مختلف ہیں

ہیں جس کا سراغ اس وقت ملتا ہے جب انکی نعتیہ کلام اور انکی

عملی زندگی کا باہمی مقابلہ اور موازنہ کیا جائے۔ چنانچہ مندرجہ ذیل

محرکات معلوم ہوتے ہیں :-

۱۔ وہ نعتیہ کلام جس کا ماخذ داغ، عقل اور خیال ہے۔

پہر اس کے ذیلی محرکات میں مثلاً

(۱) فن شاعری کے مختلف اصناف سخن مثلاً حمد۔ نعت۔

منقبت۔ غزل۔ مثنوی وغیرہ میں سے ہر صنف میں

طبع آزمائی کرنے کا جذبہ اور استادانہ مہارت فن

کا اظہار۔

(ج) رسم کے طور پر۔

(ج) نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ جو موروثی یا جذباتی

سائق ہے اس کا اظہار کے لئے۔

۲۔ وہ نعتیہ کلام جس کا منبع قلب اور جذبات محبت ہیں اس

کی بھی دو ذیلی شاخیں ہیں۔ اڈال اظہار عقیدت کے لئے

بالا ارادہ نعت کہتا۔ دوم جذبات محبت سے مغلوب ہو

کر شعروں کا اہل پڑنا۔ پہلی قسم کو آورد کہیں کے دوسری

کو آمد۔

جہاں تک پہلی قسم کا تعلق ہے بعض شعرا نے اتنے اونچے شعر

کہے ہیں کہ وہ اپنی مثال آپ ہیں مثلاً غالب کی نعت کا ایک شعر ہے:

غائب تملائے خواہر بہ بزدان گدا شقیم

کال ذات پاک مرتبہ دان محمد است

محرم الحرام سنہ ۱۰۰۰ھ

میں اثر کرتی ہیں مثلاً عربی زبان میں علامہ ابو میری کے قصیدہ بروہ کو لکھنے
اس کا ہر شعر بلکہ ہر لفظ محبت کی ایک چنگاری ہے۔ چھٹی تو اس کا
ہر شعر اپنے اندر ایک خاص انقلابی خاصیت رکھتا ہے۔ چنانچہ اہل بیت
نے اس کا تجربہ کیا اور حاصل تجربہ بیان بھی کر دیا۔ مثلاً

۱۔ محبت الہی کے لئے یہ شعر ہے

محمد سید الکونین و الثقلین

خیر الفرقین من عرب و من عجم

۲۔ بیماری سے شفا کے لئے یہ شعر ہے

کم ابرأت باللس راحتہ

واطلقت ارباً من ریقۃ اللہم

۳۔ ہر حاجت کے لئے یہ شعر ہے

ہو الجیب الذی ترجی شفاعتہ

لکل ہول من الہوال مقتحم

۴۔ حادثات سے حفاظت کے لئے یہ شعر ہے

یا اکرم الخلق مالی من ابرذ بہ

سواک عند حلول الحادثات العجم

۵۔ گم شدہ کی واپسی کے لئے یہ شعر ہے

وجادت لدعوتہ الا شمار ساجدة

قمشی الیہ علی ساق بلا قدم

یہ چند بطور نمونہ لکھے ہیں ورنہ سارے قصیدے کی اسی
قسم کی خاصیات ہیں۔ اس قصیدہ کی یہ انقلابی خاصیت
خواہ کسی وجہ سے بہر حال اس میں محبت آورینی کا اثر کمال دیکھ
کا پایا جاتا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ بقول حسرت ہے

شعور اصل ہے وحی حسرت - سنتے ہی دل میں اتر جائے

اہل دل اور اہل درد اور اہل صفا کی نعتوں میں یہ اثر لازماً

یہ شعر سیکڑوں نعتوں پر بھی شاید جاری ہو۔ مگر اس کے
ساتھ ہی غالب کا یہ شعر چڑھتے ہیں

گو ہاتھ میں جنبش نہیں آنکھوں میں تو دم ہے

رہنے دو ابھی ساعز و مینا مرے آگے

تو مجبوراً گھٹا پڑتا ہے کہ دنیا کی کسی زبان میں بھی خیریت میں اس
شعر کا جواب نہیں مل سکتا۔ اس سے یہ معلوم ہوتا ہے اس کی فقیہ
شاعری کا مرکز دماغ ہے دل نہیں۔ اسی طرح اکثر شعرا خواہ
وہ کسی زبان سے تعلق رکھتے ہوں ان کی نعت گوئی کا محرک
یا فحی اعتبار سے کمال پیدا کرنے کی خواہش ہوتی ہے یا ایک نئی
بات ہوتی ہے۔ فن کے اعتبار سے اسی خواہش شاعر کا ایک فحی
تقاضا ہوتا ہے جس کا اظہار ایک طرح غالب نے خود کیا ہے

۱۔ طرز بیدل میں ریختہ لکھتا - اسدا تذ خان قیامت ہے

یا مثلاً ذوق نے اس جذبے کا اظہار کیا ہے

نہ ہوا پر نہ ہوا میر کا انداز نصیب

ذوق - یاروں نے بہت زور غزل میں مارا
اس وجہ سے ایسی نعتیں عقل کو تحلیل کو ضرر اپیل کرتی ہیں اور فن
کے اعتبار سے بڑی جاویدیت بھی رکھتی ہیں۔

جہاں تک دوسرے محرک کا تعلق ہے علمائے اسلام نے اظہار
عقیدت کے طور پر عبادت سمجھتے ہوئے نعتیں کہی ہیں۔ ان میں فحی
اعتبار سے وہ خاص بات نہیں پائی جاتی جو اہل فن کے کلام میں
ملتی ہے مگر انکی عقیدت مند اور سادگی جذبات کو کسی حد تک
ضرر اپیل کرتی ہیں اور کبھی کبھار دل تک ان کا اثر پہنچ جاتا ہے۔
ہیں وہ نعتیں جن کا محرک محض محبت آورینی ہوتی ہے۔
وہ بالعموم اہل دل، اہل درد اور صوفیائے کرام کے کلام میں ملتی
ہیں اور اس اصول کے مطابق کہ از دل خیزد در دل ریزد - وہ دل

محمد الحرام ۱۳۰۵ھ

يَا رَحْمَتَهُ لِلْعَالَمِينَ أَنْتَ شَفِيعُ الْمُدْنِيِّينَ
أَكْرَمُ لَنَا يَوْمَ الْحَزِينِ فَضْلاً وَجُوداً وَأَكْرَمُ

۱۔ رحمت عام آپ گنہگاروں کے شفیع ہیں ہمیں قیامت کے دن فضل و کرم سے عزت بخشے۔

۲۔ خواجہ نظام الدین اولیاء دہلوی 725ھ

صبا بسوئے مدینہ زدکن ازین دعاگو سلام برخواں

بگردشہ مدینہ گرد و بہ صد تضرع پیام برخواں

بہ شوزمن صورت شالی نماز بگزار اندر آنجا

بہ لحن خوش صورتہ محمد تمام اندر نماز برخواں

بہ باب رحمت گئے گزر کن بہ باب جبریل گاہیں سا

سلام ربی علی نبی گئے بہ باب سلام برخواں

بنہ بہ چندیں ادب طرازی سر ادرات بجاگان کو

صلوٰۃ وافر بروج پاک جناب خیر الامام برخواں

بہ لحن داد و ہمنوا شو بہ نالہ و درو آشنا شو

بہ بزم پیغمبر اس غزل را ز عبد عاجز نفاک برخواں

۳۔ مرزا مظہر جانجاناں 1195ھ

خدا در اختیار محمد مانیست - محمد چشم بر راہ خنیا مست

خدا مدح آفرین مصطفیٰ بس - محمد حامد حمد خدا بس

مناجلے اگر بایدیاں کرد - بہ بیعت ہم قناعت می توں کرد

محمد از تومی خواہم خدا را - الہی! از تو حسب مصطفیٰ را

وگر لب و امکان مظہر فضولیت

سخن از حاجت افزوں تر فضولیت

۴۔ حضرت پیر مہر علی شاہ گولڑوی 1356ھ

اج سیک متراں دی ددھری لے

کیوں دلڑی اداس گھیری لے

پایا جاتا ہے کہ ان نعمتوں کے پڑھنے سے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ نے محبت ضرور پیدا ہو جاتی ہے خواہ کسی درجے کی ہو اور اس درجے کا انحصار پڑھنے والے کے خلوص پر ہے۔

اب ہم چند ایسی نعمتیں درج کرتے ہیں کیونکہ نعمت کے متعلق کچھ اظہار خیال کرنے سے مقصد یہ ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے قلبی تعلق پیدا ہو جائے۔

۱۔ علی بن حسین زین العابدین 99ھ

إِن نِلْتُ يَا رَوْحَ الصَّبَا لَوْ مَا أَلَى أَرْضِ الْحُرْمِ

يَلِّغُ سَلَامِي رَوْضَةً فِيهَا النَّبِيُّ الْمُحْتَرَمُ

لے باد صبا اگر تیرا گزر زین حرم تک ہو تو میرا سلام اس روضہ کو پہنچانا جس میں نبی محترم تشریف فرما ہیں۔

مَنْ وَجَلَهُ شَمْسُ الضَّمَى مِنْ خَلَاءِ بُدْرٍ أَلْبَجِي

مَنْ ذَا أَتَهُ نُورُ الْهَيْدَى مَنْ كَهَلَهُ بِحَرَمِ الْعُمَرِ

وہ جن کا چہرہ انور ہر ہیرہ وڑ ہے وہ جن کے رخسار تباہاں ماہ کامل ہیں۔ وہ جن کی ذات نور ہدایت ہے اور وہ جن کی تہی سجدت میں دریا ہے۔

قَرَأْنَهُ بَرَاهِمَنَا فَسَخَا لَكَ دِيَانَ كَهْدَتِ

إِذْ جَاءَنَا أَحْكَامُهُ كُلُّ الصَّحُفِ صَارَ الْعَدَمِ

ان کا لایا ہوا قرآن ہمارے لئے واضح دلیل ہے جس نے ہامی کے تمام دینوں کو نسوخ کر دیا جیسا کہ احکام ہمارے پاس آئے تو کھلے

سارے صحیفے کا لہدم ہو گئے۔

يَا لَيْتَنِي كُنْتُ مَنْ يَتَّبِعُ نَبِيَّ عَالِمًا

يَوْمًا وَيَلِدَا دَائِمًا وَأَرْزُقُ كَذَا لِي يَا لَكْرَمِ

لاخ میں اکی طرح ہوتا جو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کرنا ہے۔ لے اللہ دن رات یہی صورت اپنے کرم سے عطا فرماتا ہے۔

- 1- حضرت امام اعظم ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ
 انت الذی لولک ما خلق امرأۃ
 کلا دلا تخلق الوری لولک
 (آپ وہ ہیں کہ اگر آپ نہ ہوتے تو کوئی شخص پیدا نہ کیا جاتا، اگر آپ مقصود نہ ہوتے تو یہ مخلوق پیدا نہ ہوتی)۔
 حضرت محی الدین ابن العربی رحمۃ اللہ علیہ
 اتی لا نکسار الدهر یخبر صدعم
 فاشنت علیہ السن وعوارف
 (وہ آئے کہ ٹوٹے ہوئے زمانے کی شکستگی کو جوڑ دیں اور اس بات پر تو زبانیں شناخواریں اور غلیات ربانی بھی ہیں)۔
 حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی رحمۃ اللہ علیہ
 ہلاذ عباد اللہ ملجأ خوفہم
 اذا جاء یوم فنیہ شیب الذواب
 (وہ اللہ کے بندوں کے ماوی ہیں اور خون و ہراس میں لگے ملجأ۔ اس روز جب ہر جوانی پر بڑھاپا آجائے گا۔)
 مولانا آزاد بلگرامی رحمۃ اللہ علیہ
 ما ذا یقرب فی ثناءک واصف
 اتنی علیک اللہ حق ثنا
 (آپ کی تولیت میں کوئی شخص کیا پیش کر سکتا ہے آپ کی تولیت تو اللہ نے اتنی کی جتنا تولیت کرنے کا حق ہے۔)
 شاہ رفیع الدین دہلوی رحمۃ اللہ علیہ
 5- هل کان غیرک فی الاقام من استوی
 فوق البراق وجاوز الافلاک
 (آپ کے سوا مخلوق میں کون ہے جو براق پر سوار ہو اور آسمانوں کو عبور کر گیا۔)

- لوں وچ شوق چنگیری کے۔ اچ نیناں نے لایاں کوئی چھریاں
 الطین سرتی من ملعتہ۔ والشذ ویدی من وفرتہ
 فسکرت ہنما من نظرتہ۔ نیناں دیاں فوجاں سرچھویاں
 سکھ چنڈ بدہشتانی لے۔ متھے چکے لاٹ نورانی لے
 کالی زلف تے اکھ متانی لے۔ مخمور اکھیں ہیں مد بھریاں
- اس صورت نوں میں جان آکھاں
 جاناں کہ جان چہاں آکھاں
 پچ آکھاں تے رب دی شان آکھاں
 جس شان توں شان سب بنیاں
 لے صورت ہے یہ صورت تیں۔ یہ صورت ظاہر ہوتے تیں
 بے رنگ دے اس ہوتے تیں۔ وچ وحدت بیٹیاں چوکیاں
 دے صورت راہ ہے صورت را
 تو بہ راہ کی میں حقیقت دا
 پر کم تیں بے سمجھت دا
 کوئی وریاں موتی لے تریاں
- ایہا صورت شا لا پیش نظر ہے وقت نزع تے روز تشر
 وچ قبر تے بل تیں جد ہوی گز دے سب کوٹیاں تیں تو کوٹیاں
 اینہاں سکھیاں تے کرانیاں تے
 لکھ واری صدقے جانیاں تے
 اینہاں بردیاں مفت وکانیاں تے
 شائد آون دن ہی ادہ گھریاں
- سبحان اللہ ہا اجماک۔ ما احسنک ہا الملک
 کتے مہر علی کتے تیری ثنا۔ گستاخ اکھیں کتے جاڑیاں
 اب ہم مختلف شعرا کے چبیہ اشعار انہی ہفتوں میں سے
 انتخاب کر کے پیش کرتے ہیں۔

- 6- شاہ عبدالعزیز دہلوی ۱۲۳۹ھ
فقد أعطیت عالم لیطخلق
علیک صلوة ربک بالسلام
(آپ کو وہ کچھ عطا ہوا جو کسی کو نہیں دیا گیا۔ آپ پر آپ
کے پروردگار کی رحمتیں اور سلام ہو۔)
- 7- مولانا فضل حق خیر آبادی ۱۲۷۸ھ
فاق النبیین طرأ فی الکمال وفی
الجمال والاعز م والا جمال والسوہ
- 8- فردوسی ۴۱۱ھ
نبی آفتاب وصحابہ چو ماہ
بہم نیستے یک دگر راست راہ
- 9- خاقانی ۵۸۲ھ
انگشت تو گو قلم نہ سوداست
مرا چو میر قلم منورہ است
- 10- نظامی گنجوی ۶۰۲ھ
سر و سرتنگ میدان دفنار
سپہ سالار خلیل انبیاء را
- 11- خواجہ قطب الدین بختیار کاکلی ۶۳۲ھ
ہرگز نخواندی یک ورق خلق گرفت از تو سبق
انگشت مر را کردہ شش لے خواجہ بخرنا
- 12- خواجہ یحییٰ الدین چشتی ۶۳۳ھ
درباغ و بوستانم دیگر نخواند مینی
باغم بس است قرآن، بستان ما محمد
- 13- خواجہ شمس الدین تبریزی ۶۵۳ھ
لے طائران قدس را آتختت خروده بالہا
در حلقہ سوداے تور و جانیاں را حالیا
- 14- یوحنا تلندر ۷۲۴ھ
خرمن فیض ترا لے ابر فیض
ہم زمین و ہم زمان شد خوشہ چین
- 15- حافظ شیرازی ۷۹۱ھ
یا صاحب الجلال و یا سید البشر
من و حجک المنین لقد نور القمر
لا یسکن التناو کما کان حقہ
بدا از خدا بزرگ توئی قصہ مختصر
- 16- قدسی ۱۰۵۶ھ
ما بہ تشنہ بانیم توئی آب حیات
لطف فرما کہ از حدمی گزرد تشنہ بسی
- 17- مرزا عبدالقادر بیدل ۱۱۳۳ھ
بغیر درس تو علم جہانیاں باطل
بغیر حکم تو اعمال انس و جان بیکار
- 18- شاہ اسماعیل شہید ۱۲۴۶ھ
بہ ظاہر جو ہے مقطع انبیاء
حقیقت میں ہے مطلع اصفیا
- 19- مرزا غالب ۱۲۸۵ھ
حق جلوہ گز طرز بیان محمد است
آرے کلام حق بر زبان محمد است
- 20- مولانا محمد قاسم نانوتوی ۱۲۹۷ھ
تو بوئے گل ہے اگر شل گل ہیں آوری
تو تو شمس ہے گراؤرنجی ہیں شمس نہار
- 21- مولانا احمد رضا خان بریلوی ۱۳۴۹ھ
فیض ہے یا شاہہ نسیم نرالا تیرا
آپ پیاسوں کے تجسس میں ہے دریا تیرا

- 22۔ عزیز لکھنوی 1364ھ
چشم و چراغ سے لکھے اس نے ہزاروں دفتر
جس کے مکتب میں دوات آئی نہ خامد آیا
- 23۔ علامہ اقبال 1357ھ
محبت از نگاہش پائیدار است
سلوکش عشق و مستی را عیار است
مقامش عمدہ آمد ولیکن
جہانِ شوق را پروردگار است
- 24۔ اکبر الہ آبادی 1369ھ
ہے یہ وہ نام خاک کو پاک کرے نکھار کر
ہے یہ وہ نام خار کو پھول کرے سنوار کر
ہے یہ وہ نام ارض کو کوبے سما اجمار کر
اکبر اسی کا درد تو صدقے سے تیمار کر صل علی محمد علی محمد
- 25۔ حفیظ ہوشیار پوری 1392ھ
خدا کے بعد جمال و جلال کا مظہر
اگر ملا بھی تو کوئی ترسے سوا نر ملا
- 26۔ شورش کاشمیری 1395ھ
جنہیں شعور نہ تھا عقدہ حیات ہے کیا
اس اک نگاہ کے صدقے میں راز دان
- 27۔ صاحبزادہ غلام نصیر الدین
کتاب آفرینش ناز با بر خوشین دارد
کہ ہمتش نام پاکت زیب عنوان یار سوال آند
- 28۔ شیخ فضل اللہ جمالی 1342ھ
موسیٰ زہدش رفت بیک پر تو صفات
تو عین ذات می نگر می و دُر تبسمی

اشعار :-

مجھ سے سب کہتے ہیں رکھ نہی نظر اپنی
کوئی ان سے نہیں کہتا نہ نکلویں عیاں ہو کر
ترقی خواہ ہے تو صحن مسجد چھوڑے اکبر
کہا میں نے ترقی ہے تو خود مسجد میں پہنچے گی
کیسی ناز مال میں ناچو جناب شیخ
تم کو غیر نہیں کہ زمانہ بدل گیا !

شرعی حدود سے تجاوز

(از حنیب الرحمن)

ریٹائرڈ ایس۔ پی۔ (-)

اس پر ان پر نازل کردہ سزاؤں اور عذابوں کا ذکر کیا جا چکا فرمایا ہے جو ہمارے لئے درس عبرت ہونا چاہیے۔ امام احمد نے نقل کیا ہے کہ اللہ نے بنی اسرائیل سے فرمایا کہ ”جب میری اطاعت کی جاتی ہے میں راضی ہوجاتا ہوں اور جب راضی ہوتا ہوں، برکت کرتا ہوں اور میری برکت کی انتہا نہیں اور جب میری اطاعت نہیں ہوتی، غضبناک ہوتا ہوں۔ لعنت کرتا ہوں اور میری لعنت کا اثر سات پشتوں تک رہتا ہے۔“

اللہ تعالیٰ سبحانہ حیاء اور پاکیزگی کا رشتہ ہے اور دین اسلام کا مقصد اولین بھی دنیا سے ہر قسم کے فتنہ و فساد اور ہر معاصرتی برائی اور بے حیائی کا خاتمہ ہے۔ ارشاد فرمایا:-

وَيَنْهَىٰ عَنِ الْفَحْشَاءِ وَالْمُنْكَرِ وَالْبَغْيِ (ترجمہ)

اللہ تعالیٰ منع فرماتا ہے فواحش و منکر و بغي سے)۔ بغي کے معنی حد سے تجاوز کرنے کے ہیں اور فحشاء و منکر میں بے حیائی کے جتنے کام ہیں سب داخل ہیں۔ بلکہ اللہ جل جلالہ نے تو فواحش کے قریب جانے سے بھی روکا ہے۔ ارشاد فرمایا ”اور بے حیائی کے جتنے طریقے ہیں ان کے پاس بھی مت جاؤ، خواہ وہ علانیہ ہوں یا پوشیدہ“

(الانعام - ۱۵۱)

پس شریعت اسلام بنی نوع انسان کی دنیا و آخرت

اللہ تعالیٰ جل شانہ نے ہمیں دنیا میں حیا و عفت کے ساتھ باعزت زندگی بسر کرنے کے لئے لباس پہننے کی تدبیر رکھائی ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

اے اولاد آدم۔ ہم نے تم پر لپشاک اتاری جو تمہاری شرم گاہوں کو ڈھانکے اور وسیلہ حفاظت و زینت بھی ہے اور بہترین لباس تقویٰ کا لباس ہی ہے۔ (الاعراف: ۲۶)

اس آیت کریمہ سے صاف عیاں ہے کہ لباس کا اولین

مقصد ستر پوشی ہے اور لباس تقویٰ کی ہدایت اس لئے فرمائی کہ یہی دراصل باطن کی زینت و آرائش کا ذریعہ بنتا ہے۔ مگر افسوس ہے کہ تہذیب مغرب کے زیر اثر ستر بدن اور حجاب کی شرعی حدود کو علماء کی تنگ نظری و باور کرایا جاتا ہے۔ چنانچہ یہی اسی انداز فکر کا نتیجہ ہے کہ آج

ہمارا لباس ہماری گفتار اور ہماری چال ڈھال سب بے حیائی کے سانچے میں ڈھل کر فحاشی کی حدود بھی پھلانگ رہی ہے۔ چہرے بے حجاب، جسم عریاں، نگاہیں مبرمانہ، زبانی بے لگام اور فکر و سوچ آوارہ و پراگندہ ہے اور احکام الہی اور سنت رسول سے عللاً اغراض ہر جگہ عام ہے حالانکہ خود رب کریم کا حکم ہے کہ

”دلے ایمان والو۔ اپنی جانوں کو اور اپنے گھر والوں کو (جہنم کی) آگ سے بچاؤ۔ (التحییم: ۶)

چنانچہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے نافرمانوں کے قصے اور

پردہ کا حکم انسدادِ فحش کیلئے ہے

اسی طرح پردہ کا حکم بھی ایک شرعی اور دینی ضرورت ہے۔ یہ کسی فرد یا موسماٹھی نے کسی سنگٹھی مصلحتوں کے تحت تجویز نہیں کیا بلکہ خود خالقِ کائنات نے بے شمار حکمتوں کے تحت دیا ہے۔ دراصل پردہ فی نفسہ ضروری نہیں بلکہ اس کی ضرورت اسی وقت پیش آتی ہے جب کوئی دیکھنے والا موجود ہو اور وہ نامحرم ہو۔ پردہ کا حکم انسدادِ فحش کے لئے ہے۔ جیسے شراب سے روکا جانا اس کے نشے کی کیفیت سے بچانا ہے۔ اگر دیکھنے والا محرم مرد ہو یا بحالت نماز چہرہ اور ہاتھ پاؤں کھلے رہ جائیں تو یہ نہ فحش و بے حیائی میں داخل ہے اور نہ ہی مفہد نماز ہے یعنی یہ اضافی پردہ اسی وقت ضروری ہے جب کسی فتنہ کا اندیشہ یا احتمال ہو مثلاً اجنبی اور نامحرم مرد سے ورنہ نہیں۔

ارشادِ نبویؐ ہے کہ ”بلا شہ عورت ایک چھپی ہوئی چیز ہے۔ وہ جب باہر نکلتی ہے تو شیطان لٹے لٹکتا ہے (کہ اب کسی کو بد نگاہی میں، کسی کو بد خیالی میں اور کسی کو بد علی میں مبتلا کرے گا۔“

لہذا اس خزانہ کو محض اور محفوظ رکھنے کے لئے مردوں سے عدم احتلاط (میل جول سے بچنا) نہایت ضروری ہے۔ ایک اور حدیث مبارکہ میں ارشاد فرمایا ”میری امت کی عورتوں کا بہترین کام کسی کو اور (مردوں سے) کٹا رہ کشی ہے۔“

سنوارنے کے لئے اتاری گئی ہے۔ اسلام کی حکیمانہ شریعت نے اپنے حلقہ بگوشوں کو حیا اور ایمان کا سرسبز عطا فرمایا اور زمانہ تجاہلیت کے گندے اعمال و رسوم کی پیروی کرنا تو کجا ان کی ظاہری مشابہت سے بھی باز رہنے کا حکم دیا ہے۔

ستر ڈھانکنے کا حکم

چنانچہ عورتوں اور مردوں کو فحش اور بہیمیت کے حیا سوز اثرات سے بچانے کے لئے سب سے پہلے ”ستر“ ڈھانکنے کا حکم دیا۔ یہ حکم مرد اور عورت دونوں کے لئے ہے۔ عورت کے متعلق ستر گردن سے ٹخنے اور گٹے تک ہے جس کا ڈھانپنے رکھنا بہر حال ضروری قرار دیا گیا ہے۔ گردن سے اوپر چہرہ اور گٹے سے نیچے ہاتھ پاؤں اس حکم سے مستثنیٰ ہیں۔ اسی طرح مردوں کے لئے ستر ناف سے گٹے تک ہے جس کا پردہ کئے رکھنا ہر حالت میں ضروری ہے۔ گویا ستر مرد اور عورت دونوں کے لئے ہے۔ فرق صرف حد ستر میں ہے۔ مگر حجاب (پردہ) کے سلسلے میں حکم صرف عورتوں کے لئے ہے۔ یہ فرق نوعیت جسمانی میں فطری فرق اور تقسیمِ کار کی وجہ سے رکھا گیا ہے۔ ستر کا محرم اور نامحرم سے چھپانا ضروری ہے حتیٰ کہ مرد یا عورت تنہا بھی ہو تب بھی ستر کا بلا ضرورت کھولنا مکروہ ہے۔ گویا ستر کا کھولنا بے حیائی میں شامل ہے کیونکہ ایسا کرنا فحش کا محرک ہے۔ نماز کی حالت میں ستر کا چوتھائی حصہ بھی کھل جائے تو نماز فاسد ہو جائے گی خواہ وہاں دیکھنے والا کوئی موجود ہو یا نہ ہو۔

اس کا مطلب یہ ہوا کہ جب سفر حج میں لباس کی سادگی اور نیک مقصد کے ہوتے ہوئے جس فتنہ کے احتمال کے باعث پابندی عائد کی گئی تو دوسرے کم اہمیت کے سفر جس میں عورتیں عموماً زیادہ زینت و آرائش کے ساتھ نکلتی ہیں لازماً زیادہ پابندی ہونی چاہیے کیونکہ ایسے احتمال فتنہ اور بھی زیادہ ہے۔

نماز میں پردہ کا حکم | سفر تو درکنار تشریفات نے مقامی نقل و حرکت

پر بھی پابندیاں عائد کی ہیں کیونکہ اس میں بھی مردوں کے ساتھ اختلاط کا خطرہ اور فتنہ موجود ہے مثلاً نماز یا جماعت اور حاضری مساجد پر بھی سخت پابندیاں عائد ہیں۔

حضرت ام حید ساعدیہؓ نے حضور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں عرض کیا ”یا رسول اللہ! میری پسند خاطر یہ ہے کہ میں آپ کے ساتھ نماز ادا کیا کروں“ تو حضورؐ نے ارشاد فرمایا۔

”میں نے سمجھ لیا پس بات یہ ہے کہ تیری نماز تیری گھر کی کوٹھڑی میں افضل ہے گھر کے دلان سے اور دلان میں تیری نماز افضل ہے عام صحن کی نماز سے اور عام صحن کی نماز بہتر ہے گھر کی مسجد کی نماز سے اور گھر کی مسجد کی نماز تیرے لئے افضل ہے محلہ کی مسجد میں پڑھنے سے“ (مسند احمد)۔

اس حدیث مبارکہ کی تشریح میں حضرت مولانا خیر احمد عثمانیؒ فرماتے ہیں کہ ”آنحوائن تمام احکام و ہدایات کی علت کیا تھی؟ یہی نہ کہ تحم فتنہ کو اختلاط جنسین کی آبیاری سے نشوونما کا موقع نہ ملے“

گویا عورتوں کو مساجد میں باجماعت نماز کے لئے کوئی

ظاہر ہے کہ یہ یکسوئی عورتوں کی نقل و حرکت کو محدود کرنے بغیر قائم نہیں رہ سکتی۔ اس لئے ان کی عفت و اکبر و اور عزت کو برقرار رکھنے کے لئے تشریفات نے محض لباس پر ہی اکتفا نہیں کیا بلکہ گھر کی چار دیواری میں رکھے رہنے کا حکم دیا۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

”عورتیں اپنے گھروں میں سکون و قرار سے ہیں اور زمانہ جاہلیت کے دستور کی طرح آزاد تفریحات میں نہ پڑیں۔“ (الاحزاب آیت ۳۳)۔

اگر کسی ضروری لین دین کے سلسلہ میں عورتوں کو طلب و سوال کی ضرورت پیش آجائے اس کے لئے بھی تشریفات نے پردہ کو ضروری قرار دیا اور حکم دیا کہ پردہ کے نیچے سے ہی مانگ لو۔ اسی سے خود اندازہ لگائیں کہ بازاروں میں عورتوں کا لین دین کرنا یا سیر و تماشے کے لئے لگنا یا میلوں اور سیناؤں میں جانا، کلبوں اور پارکوں میں پھرنا یا مردوں کے ساتھ دفتروں اور بینکوں میں کام کرنا عورت کی فطری شان اور حرمت کے کس قدر منافی ہے اور احکام الہی اور ارشادات نبویؐ کی کس قدر نافرمانی اور مخالفت ہے۔

البتہ خاص ضرورتوں کے وقت مثلاً سفر حج۔ زیارت والدین۔ عیادت اقراباء۔ تکریم یا تقریبات کے لئے عورتوں کو نکلنے سے روکا بھی نہیں گیا۔ مگر چند شرائط اور قیود عائد کی گئی ہیں۔ مثلاً سفر حج کی اجازت تو دی مگر فتنوں سے بچنے کے لئے محرم کی شرط لگا دی۔ ارشاد نبویؐ ہے۔ ”کسی عورت کے لئے حلال نہیں کہ بلا خاوند یا کسی محرم مثلاً باپ۔ بیٹا۔ بھائی وغیرہ کے حج کرے۔“ (طبرانی)

امر نہیں۔ اگر اجازت بھی ہے تو وہ رات کی تاریکیوں میں اور وہ بھی شوہروں کی اجازت سے۔ مگر رات کے وقت بھی یہ شرط عائد کر دی گئی۔ ارشاد نبویؐ ہے۔ ”جو عورت خوشبو لگائے وہ ہمارے ساتھ عشاء کی نماز میں مسجد میں نہ آئے۔ (مسلم ترمذی) معلوم ہوا کہ شریعت اسلامی کی نظر عورت کے حرم نیت اور عبادت و ثواب جماعت کی طرف نہیں بلکہ اُس کے بچا جانے اور بناؤ سنگا کر کے نکلنے سے پھیلنے والے فتنہ کی طرف ہے۔ اسی لئے یہ بھی ہدایت کر دی گئی کہ گھر سے باہر نکلنے وقت کوئی عضو کھلا نہ رہ جائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے۔ ”اور اپنے گریساؤں پر اُدھر ڈھینوں کا آنچل ماریں (ذرا) نیز ارشاد فرمایا۔ ”عورتوں سے کہہ دیجئے کہ وہ اپنی نگاہیں نیچی رکھیں۔“ اور یہ بھی ارشاد فرمایا کہ ”اور اپنے

پاؤں زور سے نہ رکھیں کہ اُن کا معنی زور معلوم ہو جائے“ (سورة نور - ۳۱)۔
 اگر عورت مسجد میں پہنچ بھی جائے تو وہاں بھی یہ حکم ہے کہ عورتیں سب سے پھیل صفوں میں کھڑی ہوں جو کہ نو عمر بچوں کے بھی پیچھے ہوں۔
 اعتکاف میں بھی جائز نہیں کہ عورتیں مساجد میں اعتکاف کریں بلکہ مردوں کے اختلاط کو روکنے کیلئے جنازوں کے ساتھ جانے سے بھی عورتوں کو روک دیا گیا ہے۔ حتیٰ کہ مردہ عورت کو بھی ستر و حجاب میں چھپائے رکھنے کا حکم ہے۔ مردوں کو عورت کے نیچے ہونے پانی تک سے وضو کرنا مکروہ ہے کیونکہ اس پانی کو عورت کے ساتھ نسبت قائم ہو چکی ہے۔ گویا خیالی اختلاط پر بھی پابندی ہے۔

ارشادات شیخ عبدالقادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ

- اگر تو نے ہزار سال تک چنگاری پر ماتھا ٹیک کر اللہ کو سجدہ کیا مگر تیرے قلب کا رُخ دوسری طرف ہی رہا تو کچھ بھی مفید نہ ہوگا۔ اگر زبان عالم ہے اور قلب جاہل تو نافع نہیں
- تو بچھیت میں تبدیلی حکومت ہے، پہلے نفس حاکم تھا، اب اللہ
- عزیز بننا عمل پر مقرریت ہو، اعمال کا اعتبار خاتمہ پر ہے۔ حق تعالیٰ سے یہ درخواست کرو کہ وہ تیرا خاتمہ بخیر تمامائے اور اس عمل پر روح قبض فرمائے جو

اے سب سے پیارا ہو۔

کاداعرفانکےشبِ روز

امانت ہے، باوجود اطفال نہیں ہے۔ میں انشاء اللہ تعالیٰ دمِ واپس تک اس کی حفاظت کروں گا اور اللہ کریم سے توفیق کا طالب ہوں کہ اس کی خدمت کا حق ادا کر سکوں۔“

سوحبِ سابق اب کبھی عشرہ اعکان کے دوران تقریباً ڈیڑھ سو ساتھی موجود تھے۔ بعد ازاں چلہ تربیت کے دوران سینکڑوں ساتھی اپنی فطرت کے مطابق آتے جاتے رہے۔ حضرت منارویؒ دونوں خصوصی اوقات (سحری و مغرب) کا ذکر خود کراتے اور توجہ دیتے رہے۔ پرانے ساتھیوں کو تو علم ہے کہ حضرتؒ نے زندگی کے آخری چند سالوں میں اس خیال سے کئے آنے والے ساتھی روحانی بیعت کی نعمت آسانی سے میسر آجانے کے باعث اسے چڑاں اہمیت نہیں دیتے اور اس کے لئے مجاہدہ نہیں کرتے، روحانی بیعت بہت کم کر دی تھی۔ مگر اس سال حضرتؒ شانہدی نے استعفا کے مطابق تقریباً دو صد پرانے ساتھیوں کو دربارِ رسالت میں پیش کر کے انہیں روحانی بیعت کے لانوال و بے مثال شرف سے نوازا۔

اب کے ساتھیوں کی تربیت کے پروگرام میں مجاہدہ کچھ زیادہ کر دیا گیا تھا۔ اس پروگرام کی نگرانی جناب حافظ غلام جیلانی صاحب اور جناب مختار صاحب کے ذمہ تھی۔ انہوں نے ساتھیوں کو چار گروپوں - ملائف - مراقبات - ثلاثہ - امید و ازان - روحانی بیعت اور سالک الجہد و بی میں

کو بہستانِ نمک کی پُر فضا وادی و نہار میں چکوال خیر شاہ روڈ پر واقع ایک عظیم الشان اور بلند و بالا دمنزلہ منجی تمام تر دنیا میں ایک انفرادی شان رکھتی ہے کہ اس میں مجید تصوف و سلوک حضرت بحر العلوم و قلم فیض حضرت مولانا اللہ یار خان صاحب برسوں تک دنیا کے کونے کونے سے آنے والے تشریف کا مان حق کو اخروی زندگی کا سامان فراہم کرتے رہے۔ ذکرِ خفی بطریق پاس انفاس کے ذریعہ آئینہ ہائے قلوب کا رنگ اتارنے، انہیں چمکانے اور تزکیہ باطن کے بعد ان میں محبت الہی اور عشقِ رسول کی کیفیت قلیل عرصہ میں پیدا کر کے اپنے متوسلین کی زندگی قرآن و سنت کے سانچے میں ڈھال دینا آپ کی صحبت و نگاہ کا کمال تھا۔ پار سال و ہم و گمان بھی نہ تھا کہ اگلا سال ہم ہوں گے مگر یہ فضائل حضرتؒ جی کے وجودِ بابرکت سے تہی دامن ہوں گی۔

حضرتؒ جی کے وصال کے بعد آپ کے خلیفہ اہل حضرت مولانا محمد اکرم مناروی کے شانوں پر متوسلین کی تربیت کا بار گراں آپڑا تو ان کی زبان سے بے اختیار نکلا۔ حضرتؒ جی کی تائیدگی اور غلامی کی سعادت اس فقیر کے حصہ میں آئی۔ الحمد للہ ذاک۔ خدا شاہد ہے کہ زندگی میں کبھی یہ سوچا بھی نہ تھا۔ بلکہ حضرتؒ جی کے ہاتھوں میں مرنے کی آرزو ہی۔ مگر اللہ کریم کی مرضی اسی طرح تھی اور اب یہ اللہ تعالیٰ ہوسل کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور مشائخ سلسلہ کی بہت بڑی

پر سے غمزدی جس کے طفیل رزخ میں بھی عالم الہک نمازل نصیب ہو گئی۔ یہ رب کی مرضی کہ کس کو کس وقت کیا بخش دے گا۔ میری ناقص رائے میں ہر ساعتی پر واجب ہے کہ وہ اعلیٰ حضرت کی عطا کردہ نعمت کی حفاظت کرے۔ اپنی کوشش اپنی برائی کے لئے نہیں بلکہ اللہ اکبر اللہ کے رسول کی عظمت کیلئے وقت کرے۔ میں یقیناً عجیب اللہ کریم چاہوں گے کہ وہی ہاتھ نہیں کھینچیں گا۔ جس میں جتنی اور جب بھی استعداد ہوگی اسے انشاء اللہ کچھ زیادہ ہی ملے گا لیکن اس امید کے ساتھ کہ آپ بھی فرزندہ نہیں کریں گے۔ اس لئے بھی کہ یہ نعمت دنیا میں باقی رہے اور اگر خدائے اس نعمت کو لوگوں سے واپس لیتا ہے تو اس واپسی کا سبب کم از کم میں نہ بنوں۔ مسو حیا تک میں اور آپ حق پر رہیں گے۔ خلوص اور دیانت واری کے ساتھ صرف اللہ تعالیٰ کی رضا، معرفت الہیہ کے حصول اور قرب الہی کی تلاش کیلئے ان منزلوں کی طرف گامزن رہیں گے تب تک یقیناً انعام اور یہ دولت ہمارے پاس رہے گی۔

فنا فی الرسول میں حق یہ ہے کہ یہ انسان کا مکمل مقدر بن جائے؛
 ۱۔ اچکی ڈیوڑھی عطا ہو مجھے یا الہی یہ میری دعا ہے!
 کوئی پوچھے تو میں کہہ سکوں، باب جبریل علیہ السلام
 حق اگر ملک الموت بھی آئے تو صوفی کی روح کو دہرا نبوی میں
 باریا ب پلٹے اور یہ اس وقت ہوتا ہے جب یہ عقلمدار روح اور
 کامل ہو جائے۔ ایسے میں بالکل یوں ہوتا ہے کہ ملک الموت
 ایسے شخص کی روح کو کپڑا کر نہیں لے جاتا بلکہ دنیوی بدن کے ساتھ
 اس کے قلع کو منقطع کر دیتا ہے۔ فنا فی الرسول کا عمومی مفہوم
 بھی یہی ہے کہ انسان اپنے آپ سے گزر جائے۔ خود فنا ہو جائے۔
 اگر باقی ہو تو سنت نبوی کے ساتھ ہو۔ اس کا قول و فعل اور

بانٹ کر مختلف پرانے ساتھیوں کو انکی تربیت پر مامور کیا۔ دن کے دوران اور اجتماعی ذکر کے پروگرام ہاتھ آئے اور ہر ماہ بچے شام، تلاوت قرآن پاک اور سائل فقہی کے پیڑ الگ تھے۔ ان کے علاوہ تقریباً تمام دن اور رات ایچے تک ہر گروپ اپنے اپنے طور پر ذکر میں مشغول رہے اپنی کمی دُرور کرنے کے لئے کوشاں رہتا اور پھر یہ صاحب بصیرت، ساتھی وقتاً فوقتاً جائزہ لے کر ملاقات والوں کو مراقبات ثلاثہ، اور مراقبات ثلاثہ والوں کو مسجد نبوی تک اور مسجد نبوی والوں کو روحانی بیعت کے مراحل تک لے جاتے۔ یوں ساتھیوں میں ذوق شوق بڑھتا رہا اور وہ مسلسل ترقی کی منازل سر کرتے رہے۔
 غازی حجازی کے بعد حضرت سناہدی مدظلہ دربار قرآن پاک دیتے اور چیز سے ساتھیوں کے ساتھ رہنے کے بعد کسب معاش کے لئے اپنے کھیتیں وغیرہ پر چلے جاتے، غازیہ دارالعرفان میں ادا فرماتے اور مزید تک ساتھیوں کو صحیح شیخ پھر ستر آجاتی۔ چند فرمودات حاضر ہیں:-

اللہ جل شانہ کی عطا کئی مشورہ کی محتاج اور وقت کی پابند نہیں ہے۔ بہت آگے نکل جانے والے لوگ بعض لغزشوں کی وجہ سے بہت نیچے آجاتے ہیں اور بہت نیچے بیٹھے ہوئے لوگ بعض اوقات ایک نگاہ میں بہت آگے نکل جاتے ہیں۔ اس راستے میں یہی دیکھا گیا ہے کہ لوگ زندگی بھر شیخ کی تماش میں مرگرداں رہے اور اسی تماش میں دنیا سے گزر گئے۔ مقامات کا حصول تو درکنار کوئی تباہ والا بھی نزل سکا لیکن ان کی طلب الہی صادق تھی کہ وفات کے سالوں بلکہ صدیوں بعد کوئی ایسی بہت قبر

کردار و عمل حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے احکامات و سنت کا منہمک اور اس میں اس کی اپنی رائے کو دخل نہ ہو۔

محبت انسان... خطائیں ہی ہوتی ہیں۔ ان خطاؤں کو وہ اپنی طرف منسوب کرے۔ سمجھے کہ غلطی میری کمزوری اور نقص کی وجہ سے ہے اور کمالات کو اُس جانب منسوب کرے کہ یہ روشنی، یہ ضیاء اور یہ عطا سب اُس کی طرف سے ہے۔ چند سال قبل یہ بلنڈ والا عمارت حضرت اُجی کے ایک کمرے اور تھڑے پر شتمل تھی۔ دو سال یہ حالت رہی کہ رات کو ہمارے سروں پر آسمان کی چادر تھی ہوتی تھی اور دن کو مڑکٹ کمارے درختوں کی چھاؤں میں اوٹ لیا کرتے تھے۔ مگر اب یہاں ایک شاندار عمارت دعوتِ نثار دیتی ہے۔ باغیچہ کو پایا حجابیت نے اپنے خلوص کے پانی سے سپرخ مینج کر رونق بخشی ہے اور سارا ماحول کمرل مطلوب صاحب کی شبانہ روز محنت، عزم، ہمت اور ساتھیوں کے ولولہ کا زبان حال سے اعتراض کو تادکھائی دیتا ہے۔ مزید برآں حضرت مناروی مدظلہ کا بے پایاں اخلاص اور اثار ہر ذرہ سے آشکارا ہے

انتظامی امور اور نگر اور کینٹین کا انتظام و انصرام سپڈ ماسٹر محمد خان صاحب اور قاضی بشیر احمد صاحب کے سپرد تھا۔ انہوں نے اپنی ٹیم کے ہمراہ ساتھیوں کی خدمت کا حق ادا کر دیا۔

اس چیلہ کا خاتمہ حضرت اُجی کے مزار اقدس پر حاضری سے ہونا تھا۔ چنانچہ ۱۵ اگست کو صبح دم قافلہء عشق قی لاریوں، ویگنوں اور کاروں میں ”مرشد آباد“ کی طرف رواں دواں تھا۔ تقریباً ۱۲ بجے مکہ سب ساتھی دہاں پہنچ چکے تھے۔ حضرت جی کے قدموں میں پہنچ کر دل عجیب قسم کے مردرد سکون سے لرز رہ گئے۔ اگرچہ دھوپ تھی مگر سوا کے جھونکے چلتے رہے جس سے تمازت کا اثر بہت کم محسوس ہوتا رہا۔ رات کو تیز ٹینڈی سوجا جلتی رہی اور فضا میں وہ تازگی اور بروہت تھی کہ چند گفتگوں کی نیند سے سب ماندگی اور تھکاوٹ دور ہو گئی۔ نماز فجر کے بعد حضرت مناروی کے الوداعی خطاب سے یہ بہار آختر شد۔

علم

حضرت عمرؓ فرماتے ہیں۔ تین باتوں کے لئے علم نہ سیکھنا چاہئے۔ بحث، فخر اور ریا کے لئے۔ اور تین باتوں کے لئے ضرور سیکھنا چاہئے۔ حیا اور زہد کی معرفت کے لئے اور جہالت کو دور کرنے کے لئے۔

شراب نوشی

محمد اسرار مسقط

۱- وَمِنْ ثَمَرَاتِ الْجَنَّةِ وَالْأَعْنَابِ تَقْوِينَ وَنَبَاتٍ مِّنْهُ
سَكَرًا وَرِزْقًا سَعِيًّا إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَاتٍ لِّعُلَمَاءِ
يُعْقِلُونَ - (سورہ النحل)

(ترجمہ) - اور نیز کھجور اور انگوروں کے پھلوں سے
تم لوگ نشہ کی چیز اور عمدہ کھانے کی چیزیں بناتے
ہو۔ بے شک اس میں ان لوگوں کے لیے بڑی دلیل
ہے۔ جو عقل (سليم) رکھتے ہیں۔

یہ آیت شریفہ حق سبحانہ و تعالیٰ کی قدرت اور عظیم کاریگری
پر دلالت ہے۔ اور اس میں عبرت و تندر ہے۔ اس وقت مسلمان
شراب پیتے تھے۔ اور یہ چیز ان کے لیے حلال تھی یہ صحابہ کرام
رضوان اللہ علیہم اجمعین کی ایک جماعت نے نبی کریم صلی اللہ
علیہ وسلم سے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول! ہمیں شراب کے
سلسلہ میں نترخی دیجئے۔ کیونکہ یہ عقل کو زائل اور مال و دولت
کو برباد کرنے والی ہے۔ تو اس موقع پر اللہ کا یہ ارشاد
نازل ہوا:-

۲- يَسْأَلُونَكَ عَنِ الْخَمْرِ وَالْمَيْمِرِ طُؤْلَيْهِمَا
إِشْرًا كَثِيرًا وَمِمَّا يَنْفَعُ النَّاسَ نَذْرًا إِنَّهُمَا
مِنْ نَّعِيهِمَا ط - (سورہ البقرہ)

(ترجمہ) - لوگ آپ سے شراب اور قمار کی نسبت دریافت
کرتے ہیں، آپ فرمادجئے کہ دونوں کے استعمال میں
گناہ کی بڑی بڑی باتیں بھی ہیں اور لوگوں کو (بعض)

زندگی نام ہے زندگی کا اور زندگی کرنی چاہیے رب تعالیٰ
کی نہ کہ ہوا سے نفس کی۔ مگر آج مسلمان اخلاقی پستی اور دین
بیزاری میں جس حد کو پہنچ چکا ہے۔ وہ کس سے مخفی نہیں نماز
روزہ۔ حج اور زکوٰۃ تو ایک طرف رہے۔ اب تو اس کے
اندر لاتعداد و مختلف قسم کی خوںخاک برائیوں نے جنم لیا ہے۔ ان
میں سب سے قبیح شے شراب نوشی ہے۔ دنیا بھر کے مسلمانوں میں
اس کا استعمال عام رواج پکڑ چکا ہے۔ اور اس کے پینے
میں ذرہ بھی شرم و حیا اور حرج محسوس نہیں کرتے۔ بلکہ یہ لوگ
گمراہ طبقوں اور طاغوتی طاقتوں کے ابھارنے پر شراب نوشی
کو تہذیب و ترقی کا معراج سمجھنے لگے ہیں۔ اور بڑے خود نمنا
کے ساتھ سرعام سے نوشی کرتے ہیں۔ بعض نادان مسلمانوں
نے تو باقاعدہ طور پر شراب کی تجارت شروع کی ہے گویا
یہ کوئی مباح چیز ہے۔ دین کے اندر شراب اپنی جملہ انواع کے
ساتھ حرام ہے۔ اور پینے پلانے والوں کے لیے شدید عقیدہ و
ترہیب موجود ہے۔ لیکن جہت افسوس سے کہنا پڑتا ہے۔ کہ
بعض مسلمان جو احکام شریعت سے قطع طور پر نا بلند ہیں و لکن
طور پر اس امر کا اظہار و اعلان کرتے ہیں کہ قرآن کریم میں
شراب کی حرمت ہی موجود نہیں۔ حالانکہ یہ بات یہ ہے کہ قرآن
حدیث دونوں میں اس کی حرمت موجود ہے۔ تو سب سے پہلے
ہم قرآن سے رجوع کرتے ہیں۔ (خمر شراب) کے سلسلے میں چار
آیتیں نازل ہوئی ہیں اول مکہ میں اللہ کا یہ ارشاد نازل ہوا۔

اور جوا اور بُت وغیرہ اور قرعہ کے تیرے سب گندی باتیں شیطانی کام ہیں سو ان سے الگ ہو تاکہ تم کو فلاح ہو۔ اور شیطان تو یوں چاہتا ہے کہ شراب اور جوا کے ذریعے سے تمہارے آپس میں عداوت اور بغض واقع کر دے۔ اور اللہ تعالیٰ کی یاد سے اور نماز سے تم کو روکے۔ سو اب بھی باز آؤ گے۔

یہ آیت تحریم شراب کے سلسلہ میں نصن تفسیر ہے۔ پس ثابت ہوا کہ تحریم شراب کے احکامات بتدریج نازل ہوئے ہیں۔ اب ہم حرمت شراب کے سلسلے میں احادیث کا مختصر سا جائزہ لیتے ہیں۔

۱۔ کل شراب اسکر فہو حرام۔ ہر مشروب جو نشہ لائے حرام ہے (مالک، شافعی، احمد، ابو داؤد و ترمذی بخاری، مسلم)

۲۔ کل مسکر حرام۔ ہر نشہ آور شے حرام ہے (احمد ابو داؤد۔ نسائی۔ بخاری۔ مسلم)

۳۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یا ربنا شہداء لکون کی بھی شراب ہوتی ہے۔ کھجور کی بھی شراب ہوتی ہے شہد کی بھی ہوتی ہے اور جو کی بھی ہوتی ہے۔ اور میں تمہیں ہر قسم کے مسکر سے منع کرتا ہوں۔ (احمد، ابو داؤد دار قطنی، حاکم)

۴۔ فرمایا زانی جس وقت زنا کرتا ہے، مؤمن نہیں ہوتا۔ چور جس وقت چوری کرتا ہے، مؤمن نہیں ہوتا اور شرابی جس وقت شراب پیتا ہے، مؤمن نہیں ہوتا۔ (بخاری، مسلم، ابو داؤد، ترمذی، نسائی)

فائدے بھی ہیں اور (دو) گناہ کی باتیں ان فائدوں سے زیادہ بڑھی ہوئی ہیں۔

یہ نص تحریم شراب کے سلسلے میں پہلا قدم ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے یہ بتا کر کہ شراب و جوا میں نفع کے نسبت گناہ زیادہ ہے مسلمانوں کے اندر دینی شعور و دُجوان کو پہلے بیدار کیا۔ جس میں اس بات کی طرف واضح اشارہ تھا۔ کہ اس کا ترک کر دینا بہتر ہے۔ پھر اس سلسلے میں دوسرا اقدام اس آیت کے ذریعے کیا گیا۔

۳۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْرُبُوا الصَّلَاةَ
وَأَنْتُمْ سُكَرَىٰ مِمَّا نَشَرْتُمْ لِمَا تَقْوُونَ (سورۃ نسا)
ترجمہ۔ اے ایمان والو! تم نماز کے پاس بھی ایسی حالت میں مت جاؤ کہ تم نشہ میں ہو۔ یہاں تک کہ تم سمجھنے لگو کہ منہ سے کیا۔

اس آیت شریفہ کے ذریعے شراب نوشی کے موافق بیان کر دیئے گئے۔ جب یہ دونوں اقدامات پورے کر دیئے گئے تو آخر میں شراب اور جوا کو بھی طور پر حرام قرار دے دیا گیا۔ ارشاد باری ہے۔

۴۔ يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنَّمَا الْخَمْرُ وَالْمَيْمُونُ
الذُّنُوبُ وَالْأَذْلَامُ رِيسٌ مِّنْ عَمَلِ
الشَّيْطَانِ يَاجْتَنِبُوا ذَلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَكْفُرُونَ ۝ إِنَّمَا
يُرِيدُ الشَّيْطَانُ أَنْ يُورِثَكُمْ الْفِتْنَةَ
وَالْبَعْضَاءُ فِي الْخَمْرِ وَالْمَيْمُونِ وَيَصَدِّكُمْ
عَنْ ذِكْرِ اللَّهِ وَعَنِ الصَّلَاةِ ۚ فَهَلْ أَنْتُمْ
مُنْذَرُونَ ۝ (سورۃ المائدہ)

ترجمہ۔ اے ایمان والو! بات یہی ہے کہ شراب

اشارہ ہی کافی ہوتا ہے۔

اشرار و تمانح :- شرب نوشی کبیرہ گناہ ہے۔ جس کے ارتکاب سے اللہ اور اُس کے رسول نے مسلمانوں کو منہ فرمایا ہے۔ اور شراب پینے والے پر سخت نیکر فرمائی ہے۔

قرآن نے اسے گندہ۔ شیطانی عمل قرار دیا ہے۔ شیطان شراب کے ذریعے لوگوں میں عداوت۔ دشمنی۔ حسد۔ کینہ اور بغض پیدا کرتا ہے۔ اور شراب کے ذریعے سے ذکر الہی اور نماز سے روکتا ہے۔ مسکرات کی وجہ سے عقل و جسم، خراب اور کمزور بڑھاتے ہیں۔ مال برباد ہو جاتا ہے۔ اور شراب خساد کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ رطب جدید نے یہ بات ثابت کر دی ہے۔ کہ شراب کی تحريم میں مذہب اسلام بالکل حق ہے۔

کیونکہ یہ جسم انسانی کو سخت ضرر پہنچاتی ہے۔ ہڈیوں کو کمزور اور جموں کو فنا کر ڈالتی ہے۔ بسا اوقات اچانک موت کے حوادث اور حرکت قلب بند ہونے سے مرنے میں شراب کا بڑا ہاتھ ہوتا ہے۔ شراب نے کتنے آب و گھروں کو دیران کر ڈالا۔ شرابیوں سے راز و جسید کی مخفی باتوں کا افشاء ہو جاتا ہے۔ خاص کر حکومت۔ سیاست اور فوج سے متعلق رازوں کا شراب عام لوگوں کی نگاہ میں ذیل اور رسوا سمجھا جاتا ہے۔ حتیٰ کہ بچے بھی اُس کی تعصیح کرتے ہیں۔ نشہ انسان کو زنا و قتل جیسے جرائم پر ابھارتا ہے۔ ان کی ہمت افزائی کرتا ہے اور ان کے ارتکاب پر جرمی بناتا ہے۔ آخر میں ایک واقعہ تاقیوں کے نام کی خدمت میں پیش کرتا ہوں۔ اور اسی پر اس مضمون کو ختم کرتا ہوں ایک شخص نے شراب پی لی۔ اور نشے میں مہرہش ہو گیا۔ جس سے اُس کی عقل جاتی رہی۔ اُس نے نشے کی حالت میں ایک پائل شخص کو شراب پینے کی دعوت دی تو پائل نے جواب دیا۔ کہ تم تو شراب اس نے پیتے ہو تاکہ میری طرح ہو جاؤ تو جہلا میں کسی کی طرح ہونے کے لیے شراب پی لوں گا۔

۵۔ فرمایا۔ اللہ کی لعنت ہو شراب پر۔ اور اس کے پینے والے پلانے والے وغیرہ والے زہینے والے۔ تیار کرنے والے اٹھا کر لے جانے والے پر اور اُس شخص پر جس کے لیے اٹھا کر لے جایا جائے۔ (ابو داؤد۔ ابن ماجہ)

۶۔ طبرانی نے اوسط میں عبد اللہ بن عمرو بن العاص سے روایت کی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ الخمر الخمر الخمر الخمر الخمر یعنی شراب خماشت کی ماہ ہے۔ (یعنی تمام خرابیوں کی جڑ ہے) ۷۔ ابو طلحہ رضی اللہ عنہ نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ان تینوں کے سلسلہ میں دریافت کیا جو ان کے ذریعہ کفایت تھے۔ اور انہیں شراب وراثت میں ملی تھی۔ تو آپ نے اُسے یہینک دینے کا حکم دیا۔ انہوں نے عرض کیا کہ اے اللہ کے رسول۔ ہم اُسے سرکہ نہ بنا لیں۔ آپ نے فرمایا نہیں۔“ ۸۔ مسلم۔ (ابو داؤد۔ ترمذی)

۹۔ جو شخص اللہ اور روز قیامت پر ایمان رکھتا ہو۔ وہ شراب نہ پیئے۔ اور جو شخص اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہو۔ وہ ایسے دسترخوان پر نہ بیٹھے جس پر شراب پی جاتی ہو۔ (طبرانی)

۱۰۔ اللہ تعالیٰ نے شراب اور اُس کی قیمت۔ مینہ اور اُس کی قیمت اور خنزیر اور اُس کی قیمت کو حرام کر دیا ہے۔ (ابو داؤد وغیرہ)

۱۱۔ کل مسکر خمر و کل خمر حرام۔ ہر مسکر خمر (شراب) ہے اور ہر خمر (شراب) حرام ہے

(احمد۔ ابو داؤد۔ طحاوی۔ مسلم۔ ترمذی)

اس ضمن میں اور بھی بہت سی احادیث موجود ہیں لیکن ہم نے صرف اسی پر اکتفا کیا ہے۔ کیونکہ عقلمند کے لیے

فہرست مطبوعات ادارہ لفتنندیہ اویسیہ			
۱۰۰/-	خدایا ایل کرم با بزرگن	۶۷	دلائل التکوین خاص للبین
۲۰/-	بزم انجمن	۲۱۰	دلائل السمک اردو ۲۵۰/-
۲۱۰/-	علم و عرفان	۲۱۰	دلائل السمک انجمن ۹۰/-
۲۱۰/-	فوز عظیم	۵۱-	حیات برزخہ ۲۵۰-
۲۵۰/-	نفاذ توبہ و استغفار	۱۰۰-	حیات انبیاء اقل ۱۵۰/-
۱۰۰/-	پاکیزہ معاشرہ	۵۰/-	حیات نبیؐ نما علیہ السلام ۱۰۰/-
۵۰/-	حک و دماغ میں جنس	۱۰۰/-	الذین الخالص ۲۵۰/-
۳۰۰/-	امداد التکوین	۱۵۰/-	ایمان بالغفران ۲۶۰/-
۵۰/-	غیبا و الصلوٰۃ	۵۰/-	تخذیر المسلمین ۲۵۰/-
۱۲۰/-	فیوض کلمت	۵۰/-	الجمال والکمال ۵۰/-
۳۶۰/-	الشرک بائیس	۱۰۰/-	سینت اویسیہ ۱۰۰/-
۱۰۰/-	احادیث تفسیریہ	۱۰۰/-	کلمات عقائد ثلاثہ زیور بند ۵۰/-
۳۳۰/-	جمال اشیم	۵۰/-	اسرار المحرمین ۵۰/-
۲۵۰/-	الغنیۃ الزبانی	۳۰/-	تعارف ۳۰/-
۱۰۰/-	تعلیم الدین	۵۰/-	تحقیق مجال و رسدگام ۲۰۰/-
۱۵۰/-	فتوح الغیب	۱۰۰/-	حرمت نامہ ۲۰۰/-
۲۰/-	ایک نصیحت آموز خط	۳۰/-	زکاء و مذہب پیچیدہ ۳۰/-
۱۵۰/-	حیات المسلمین	۱۵۰/-	شکست اعدائے حسین ۳۰۰/-

بانیانہ
المدینۃ
بیادگار حضرت
الشیخ ایچال نورانی
نہرہ صہرہ مستی
حضرت مولانا

مفتی محمد اکرم صاحب مدظلہ
الراج احوال و باطنی معاملات
شرح چند

۴۱/- فیچہ
۲۵۰/- سالار چند ۱۰
۱۲۰/- شریعہ و طہارہ
۱۲۰/- یورپ
۱۴۰/- امریکہ کنیڈا
۱۵۰/- لیبیا

ادارہ لفتنندیہ اویسیہ و ماہنامہ المرشد دارالعرفان منارہ ضلع جہلم
سولہ ایجنٹس :- ملخص کتب خانہ گنیت روڈ لاہور

الحمد للہ کوشش کی گئی ہے کہ سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کے حوالے سے تمام کتابیں اور آڈیو وڈیو بیانات کو آپ کی سہولت کے لیے ایک جگہ پر اکٹھا کر دیا جائے اور تازہ جمعہ بیانات بھی آپ فوراً سن سکیں۔ ویب سائٹ کی اینڈرائیڈ ایپلیکیشن بھی موجود ہے آپ اپنے اینڈرائیڈ موبائل میں پلے سٹور سرچ میں جا کر نیچے دیئے گئے الفاظ لکھ کر آسانی سے یہ ایپلیکیشن سرچ کر کے



انشال کر سکتے ہیں۔

اس ویب سائٹ اور ایپلیکیشن سے آپ
یہ سب کچھ حاصل کر سکتے ہیں۔

- 1- مفتسر، مترجم و مفسر قرآن حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کی آڈیو، وڈیو اور تحریری تینوں طرح کی مکمل 30 پارہ اردو تفسیر اور مکمل 30 پارہ پنجابی تفسیر آڈیو وڈیو۔
 - 2- مشکوٰۃ شریف احادیث کی تشریح آسان ترین انداز میں آڈیو اور وڈیو بیانات۔
 - 3- اگر آپ کو قرآن ناظرہ پڑھنا سیکھنا آتا ہے تو قرآن پڑھنا بہت پہلے سیکھا مگر اب صحیح تلفظ سے نہی پڑھ سکتے تو اب آپ دس دس منٹ کی کچھ وڈیوز دیکھ کر ناظرہ قرآن روانی سے پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔
 - 4- اس زمانہ کے سب سے مشہور 4 قاری صاحبان قاری مشری صاحب قاری السدیس صاحب قاری عبدالباسط صاحب اور قاری عادل الکلبانی صاحب کی آواز میں پورے قرآن کی آڈیوز سن سکتے ہیں۔
 - 5- حضرت مولانا امیر محمد اکرم اعوان رحمۃ اللہ علیہ کا نعتیہ کلام 6- ذکر کرنے کا ایسا طریقہ جس سے آپ کا دل اور جسم کا ہر ذرہ اللہ کا ذکر کرنے لگے مکمل تفصیلات موجود۔
 - 7- پچھلے دس سال کے سالانہ اور ماہانہ روحانی اجتماعات آڈیو وڈیو بیانات کا خزانہ۔
 - 8- اسلامی سوال جواب ٹی وی پروگرام المرشد کی تمام آڈیوز وڈیوز۔
 - 9- سلسلہ نقشبندیہ اویسیہ کی تمام کتابیں اور 1981 سے آج تک کے تقریباً تمام المرشد میگزین پی۔ ڈی۔ ایف میں ڈاؤن لوڈ کے لیے موجود۔ جلسوں، جمعہ بیان، سالانہ، ماہانہ اجتماعات کے بیانات کی تازہ آڈیوز فوراً ایپلیکیشن اور ویب سائٹ پر آپ سن سکتے ہیں۔ آئی فون، ونڈوز موبائل اور کمپیوٹر والے حضرات یہ سب کچھ اوپر دی گئی ویب سائٹ سے حاصل کر سکتے ہیں۔
- آپ کی سہولت کے لیے سلسلہ کی کوئی بھی کتاب یا کسی بھی پارہ کی تفسیر پی۔ ڈی۔ ایف میں آپ کو اپنے وٹس ایپ پر چاہیے ہو تو اس نمبر پر کتاب کا نام یا پارہ نمبر بتا کر اپنے وٹس ایپ سے میج کر کے حاصل کر سکتے ہیں۔ 03235205255